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O M O Č  S K O P J U !
Vest o tej tragični nesreči,^ ki 

Jo še vrsto let živ spomin na šte- 
Mne žrtve in neprecenljivo ma- 
paino škodo, je kolektiv spre- 
!  z izrazi najglobljega soču- 
ffovanja.

na komisija in komisije po ob
ratih za vpis ljudskega posojila, 
kjer je že prvi dan pričelo vpi
sovanje na enajstih popisnih me
stih v obratih Železarne. Člani 
kolektiva so že prvi dan vpisali

Vpis se nanaša tndi na sred
stva skladov podjetja, kjer je 
kolektiv prevzel obvezo, da pri
speva iz sklada sknpne porabe
12.650.000 din. Pri tej homani vse
ljudski akciji se računa, da je 
delovni kolektiv po oceni svojih 
možnosti prispeval na člana ko
lektiva ca. 16.000 din, odnosno iz 
sredstev sklada skupne porabe
14.650.000 din in osebnih dohod
kov preko 17,000.000 din.

Sredstva, ki so vpisana za ljud
sko posojilo, se bodo lahko vpla
čevala v šestih obrokih. Posa
mezne mesečne obroke bo obra
čunska služba odtegovala vsake
ga petnajstega v mesecu po pla
čilni listi, pričenši s 15. oktob
rom do 15. marca in nakazovala 
Narodni banki. Vsakdo prejme

■Medsebojna solidarnost delov
nega ljudstva in sočutje do po
nesrečencev se je pokazala tudi 
Ir našem kolektivu. Delovni ko
lektiv je za najnujnejšo prvo 
pomoč prispeval enodnevni za
služek v višini 2,200.000 din. De
lavski svet Železarne Štore je iz 
sklada skupne porabe prispeval 
J milijona din.
Pripravljenost, ki so jo vsi na

rodi in delovni ljudje naše dr- 
Ve pokazali ob katastrofalnem 
potresu, je vodila zvezno ljud
sko skupščino do odločitve o raz
išli ljudskega posojila 30 mili- 
|rd dinarjev.
fRazglas, da bo vpisovanje ljud- 
jkega posojila mogoče pričeti od 

9. 1963 in bo trajalo do 15. 
je odjeknil tudi med našim 

kolektivom. Takoj se je formira
ta centralna komisija strokov-

nad 6 milijonov din, kar pa vse
kakor še ni dokončna slika, saj 
se je vpisovanje šele pričelo in  
računamo, da bo do konca vpisa 
v kolektivu vpisano nad 15 mi
lijonov din. Obveza kolektiva naj 
bi veljala za vsakega člana, ki 
bi prispeval po svojih možnostih 
po načelu, da naj prispevajo več
ji delež tisti, ki imajo večje o- 
sebne prejemke.

na višino vpisanih zneskov ob
veznice, ki se bodo odplačale v 
sedmih letih računajoč prvo od
plačilo 1. 1. 1965. Obveznice bo
do amortizirane z 6 % obresti in 
se bodo vnovčile s kuponi ob 
predložitvi. Obveznice lahko pri
čakujemo v mesecu novembru, 
takoj, ko bodo natisnjene.

M. A.

P oslovanje v  prvih  osm ih  
m esecih  leto šn jeg a  le ta

, Proizvodni naičrt razdobja  
•sem m esecev je  izvršen  z 66,8 %, 
wr predstavlja izpoln itev pro
izvodnega program a upoštevajoč  
“rigiran p lan  elektroplavža pred  
^konstrukcijo na letno proiz
vodnjo 36.000 ton.
.Na proizvodne rezultate po fi- 

äcnem obsegu je vplival remont 
jeklarne in odsotnost livarne va- - 
jev, ki je zaradi kolektivnega 
popusta ostala malenkostno izpod 
Plena. Ostali proizvodni obrati 
(so svoj proizvodni načrt dosegli 
pitoma presegli.

Po fizičnem  obsegu smo v  tem  
'ezdobju v  prim erjavi z letom  
W62 izpod' p lana za  2 %, kar pa  
'Predvidevamo, da se bo v  na- 
slednjih m esecih  izboljšalo.
, Vzroki so objektivne narave, in 
“ezitajo na delovnih pogojih  po
sameznih obratov, v  v e lik i m eri 
Pa vpliva sprem enjen asortiman  
Proizvodnje, k i se v  prim erjavi 
Ionskim letom  sprem inja v kva-

tetnejšo  smer izdelkov, jprèd- 
vsem  v  jek larn i, valjarn i in li
varni sive litine, kar vpliva na 
izp o ln itev  programa po efektivn i 
teži izdelkov.

U krepi usm erjanja proizvod
n je  v  k valitetnčjšo  sm er so se 
odrazili pri doseganju finančne
ga rezultata. R ealizacija  je  po  
letošnjem  planu dosežena z 74,9, 
celotni dohodek pa s 75,6 %.

N a ugoden rezultat doseganja  
dohodka, k i je  v  osmih m esecih  
po p lanu presežen za 13,4 %, je  
ugodno vplivalo  tudi b o ljše  p la
čevanje kupcev. T erjatve do kup
cev so  se v  prim erjavi s 1. ja
nuarjem  1963 znižale za 229 m i
lijonov, kar izboljšu je situacijo  
dohodka tudi pri n ad a ljn ji de
litv i.

Cisti dohodek je  v prim erjavi 
z letn im  planom  dosežen z 82 %, 
kar dokazuje, da se  nagibam o k  
temu, da bomo letno kvoto' čiste
ga dohodka presegli.

U godni finančni rèzultati so 
nam  omogočili, da smo osebne  
dohodke napram planu presegli 
za 14 % in izplačali bruto oseb
nih dohodkov za ca. 30 % več, 
kot v istem  razdobju preteklega  
leta . P od jetje  se je  pri politik i 
razdelitve čistega dohodka drža
lo navodila, da deli osebne do
hodke in sklade v  takem  razmer
ju, da osebni dohodki počasneje  
naraščajo, kot sklàdi.

Pri tem  smo dosegli povprečno  
m esečno izplačilo  na zaposlenega  
z vsem i neindividualiziranim i iz
p lačili 38.400 din.

R azdelitev ustvarjenega čistega  
dohodka v  tem  razdobju nam  
kaže, da smo plan za to razdobje 
presegli za 36 %, kar se bo po
zitivno odrazilo na v e lik e  potre
be po skladih za finansiranje  
lastne udeležbe p ri rekonstruk
c iji obratov.

D osedanji zadovoljivi rezulta
ti so vsekakor odraz prizadeva
n ja  celotnega .kolektiva, da se u- 
resn ičijo  naša planska predvide
vanja  tako v proizvodnji, kot v 
finančnem  pogledu.

Želimo, da bi v  naslednjem  ob
dobju, ki stoji pred nami do kon
ca leta, obstoječe rezultate n aj
manj obdržali, ali še izboljšali.

ZAHVALA SKOPJA

ŽELEZARNA ŠTORE

Republiški odbor za pomoč Skopju Vam v imenu pre
bivalcev poškodovanega mesta ter v svojem imenu izraža 
globoko zahvalnost za pomoč, ki ste jo dali kot Vaš dopri
nos za ublažitev posledic katastrofalnega potresa v Skopju, 
dne 26. julija 1963.

Vaša pomoč bo skupno s pomočjo delovnih ljudi naše 
domovine in pomočjo drugih narodov sveta dragocen do
prinos za odklanjanje težkih posledic potresa in izgradnji 
novega in lepšega Skopja.

Republiški odbor za pomoč Skopju 
Predsednik Vasilij Džordžov
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Priprava za 42-urni delovni
Med kolektivom se vedno bolj 

pogosto čuje vprašanje: zakaj pa 
pri nas še ne uvajamo 42-urnega 
delovnega tedna? Res je, da je 
komisija ZIS za delovni čas pri
poročila vsem delovnim organi
zacijam, da se začno pripravlja
ti na prehod na skrajšani delov
ni tednik, toda obenem priporo
ča, naj bodo te priprave res te
meljite. Ker je cilj skrajšanja 
delovnega časa, da pridobi na 
času za počitek, vendar naj bodo 
pri tem njegovi OD pri 42-urnem 
tedniku vsaj približno enaki, kot 
pri 48-urnem, a da pri tem ne 
trpi plan proizvodnje in ne pade 
storilnost dela. Prav tako je ob 
tem treba misliti na sklade, po
trebne za izvršitev perspektivnih 
planov razvoja podjetja.

Zaradi tega je vsekakor po
trebno pred — pa čeprav samo 
poskusnim — prehodom na skraj
šani delovni čas, izdelati temelji
te in dokumentirane analize eko
nomskih, finančnih, organizacij
skih in drugih efektov skrajša
nega delovnega časa in to naj-

tednik
prej za vsako enoto posebej, po
sebno še tam, kjer bi ta ukrep 
zahteval večje število nove de- . 
lovne sile. Poseben poudarek pa 
je tudi na tem, da ne sme skraj
šani delovni čas povzročiti pove
čanja števila nadur.

Iz vsega tega je razvidno, da 
prehod na skrajšani delovni čas 
ni enostaven, temveč zahteva 
vsestransko temeljit študij, tako 
ekonomskih- kot' organizacijskih 
mer, ki bodo potrebne za efika- 
sen prehod.

Pri nas predvidevamo, da bi 
bilo prav, da bi pristopili k skraj
šanju delovnega časa postopoma 
po enotah, kakor bi pač pokazale 
analize in org. plani sprememb, ’ 
za najprikladnejše. Začeli smo z I 
analizami, ekonomskimi izračuni 
in sestavljanjem predlogov orga
nizacijskih ukrepov potrebnih za £ 
prehod, ki ho v skladu z usta- 

(dalje na 2. strani)



IZV O LJEN  JE  NOV TOVARNIŠKI 
KOMITE MLADINE

Dne 27. 9. 1963 je v  Gasilskem domu zborovala mladina žele
zarne. Na tem zboru je podala poročilo svojega dela, si zadala 
nove naloge in izvolila novo vodstvo. Predsednik tovarniškega 
komiteja mladine Lazar Martin je podla! poročilo, iz katerega 
povzemamo glavne misli.

I
Vsako leto znova ugotavljamo, 

da organizacija Zveze mladine 
postaja vse bolj važen in odloču
joč faktor v našem družbenem in 
političnem življenju. Spričo 
vedno hitrejšega tempa gospo
darskega in družbenega razvoja 
in zaradi nujnosti vedno večjega 
angažiranja mladine pri reše
vanju problemov v delokrogu or
ganizacije ali posameznika, dobi
va organizacija Zveze mladine 
vedno bolj odločujočo vlogo tudi 
pri oblikovanju miselnosti naše
ga mladega človeka. S tem mislim 
reči, da mladinska organizacija 
preko raznih dejavnosti in oblik 
dela, z reševanjem zadanih na
log, splošnim in strokovnim izo
braževanjem, z ideološko poli
tično vzgojo in angažiranjem 
mladih v delu samoupravnih or
ganov, razvija in dviguje du
ševni nivo vsakega posameznika. 
To je osnova od katere veliko
krat zavisi uspešno delo ne samo 
mladinske organizacije, temveč 
vsake organizacije, ustanove in 
društva.

Osnovno vprašanje s katerim 
se danes srečujejo vse družbene 
organizacije, je, kako svoje delo 
prilagajati našemu družbenemu 
razvoju. Vedno hitreje nastajajo 
in se razvijajo novi družbeni 
odnosi, spreminjajo se odnosi ko
lektiva v skupnosti, izoblikuje 
se nov položaj državljana v naši 
družbi, večajo se njegove dolž
nosti in odgovornosti do stališč, 
ki jih postavlja socialistična 
družba.

Danes, ko govorimo o delu na
še organizacije, o uspehih in 
premaganih naporih, ne smemo 
pozabiti in prezreti napak, ki 
smo jih delali v preteklosti, jih 
analizirati in dati konkretne 
predloge za odstranitev takih 
slabosti. Razvoj delavskega sa
moupravljanja v vseh gospodar
skih organizacijah, tako tudi pri 
nas, zahteva vedno večjo skrb 
vseh proizvajalcev — upravljav
cev za čim širše uveljavljanje in 
utrjevanje organov upravljanja.

Idejno vzgojno delo
Eno izmed področij dela Zveze 

mladiine je tudi skrb za idejno 
vzgojo mladih delavcev, za iz
gradnjo njihove socialistične za
vesti, oblikovanje miselnosti mla
dega človeka ter dviganje mo
ralno političnih kvalitet. To pa 
je tudi najzahtevnejše področje, 
ki zahteva temeljito in sistema
tično delo. Aktivisti, ki delajo 
med mladino po vprašanju idej
ne vzgoje'morajo zelo dobro po
znati želje in interese mladih 
ljudi, morajo biti gibčni pri 
iskanju najprimernejših oblik, ki 
naj s pestrim in zanimivim pro
gramom privlačijo in vključu-. 
jejo vso mladino v delo na vseh 
področjih društveno-kulturnega 
in političnega življenja. Po drugi 
strani pa se mladina, ne samo v 
naši Železarni, temveč tudi dru
god zelo zanima za razne dosežke 
v znanosti in še posebno za naj
novejše uspehe v tehniki. In če 
hočemo doseči uspeh na področju 
idejno vzgojnega dela, moramo 
upoštevati vse te interese mla
dine in se prilagajati stopnji nji
hove duševnosti. Ideološka komi
sija naj bi torej pri sestavi pro
grama upoštevala vse te okolnosti 
in pogoje z novimi oblikami ide
ološkega dela, kot npr. s preda
vanji s področja tehnike, kar naj 
bi bilo spremljano s prikazo
vanjem strokovnih filmov, za
gotovila zainteresiranost in so
delovanje čim širšega kroga mla
dine. Predavanja s področja or
ganizacijsko politinčih nalog 
mladinske organizacije pa naj 
bi bila čimbolj povezana z aktu
alnim dogajanjem v družbeno 
političnem življenju podjetja in 
komune. Najvažnejše pri vsem 
tem je torej, da bo program

ideološke komisije čimbolj živ
ljenjski in raznovrsten ter prila
gojen interesom mladine.

Za uspešno delo mladinske or
ganizacije je vsekakor potrebno 
tudi čim tesnejše sodelovanje 
med ostalimi organizacijami. Pri
zadevanja mladine kot poli
tične sile naše družbe pri reše
vanju številnih vprašanj socia
listične graditve so bila v zad
njem obdobju zelo intenzivna. 
Po VIL kongresu Zveze mladine 
Jugoslavije se-, kažejo rezultati 
teh prizadevanj v tem, da se člani 
Zveze mladine vse bolj zavedajo 
odgovornosti za naš družbeni 
razvoj.

Osnovni okvir vsebinske na
loge Zveze mladine v podjetju 
predstavlja uresničenje nove 
ustave SFRJ in SRS preko sta
tuta komune in delovne organi
zacije. Čeprav naša delovna or
ganizacija še ni izdelala statuta 
podjetja, se bo morala mladina 
aktivno vključiti v razpravo, po
seči in se boriti za čimboljše re
šitve, katere želimo doseči s sta
tutom. To pomeni, da je potrebno 
najuspešneje reševati vsa tista 
vprašanja, s katerimi se že in se 
bodo še srečevali mladi proizva
jalci.

Najaktualnejši problemi Zveze 
mladine v naši gospodarski or

ganizaciji
Ko razpravljamo o vsebini in 

metodah dela Zveze mladine v 
našem podjetju, ne smemo mimo 
najvažnejših problemov, ki se 
danes pojavljajo v naši proiz
vodnji. Boj za večjo proizvodnjo 
in višjo produktivnost je ključ
no vprašanje tempa naše nadalj
nje rasti. Višjo produktivnost 
dela ni mogoče doseči zgolj z 
intenzivnejšim fizičnim delom, 
temveč predvsem z boljšo orga
nizacijo dela, z uvajanjem novih 
izmen in odpravljanjem ozkih 
grl v proizvodnji.

Vsem tem nalogam mora biti 
prilagojena investicijska politi
ka. Za premagovanje obstoječih 
gospodarskih težav je važno, da 
damo enkrat prednost tistim in
vesticijam, ki najhitreje aktivi
rajo vložena sredstva (moderni
zacija naprav, rekonstrukcija 
itd.).

Mladi proizvajalci in 
samoupravljanje

V samoupravljanju in njego
vem sistemu se je tudi mladina v 
letošnjem letu vključila v neko
liko drugačnih oblikah dela kot 
v preteklem letu. Možnosti, ki 
jih daje sistem družbenega go
spodarjenja in samoupravljanja 
so mladini omogočile, da se 
vključi v vse organe. Tako ima
mo danes mladino vključeno v 
delavskem svetu, obratnih delav
skih svetih, upravnem odboru, 
sindikatu ter raznih drugih obli
kah našega družbenega sistema. 
To je način izobraževanja in uva
janja mladine, ki naj bi praktič
no in konkretno spoznala na teh 
področjih in tako dopolnjevala 
sposobnost vsakega posameznika. 
Osnovna teoretska spoznavanja 
pa naj bi jim nudil klub mladih 
proizvajalcev z istimi oblikami, 
vendar dosledneje. Namen uspo
sabljanja in vključevanja mladi
ne v reševanje problematike na 
vseh področjih, je predvsem 
ustanoviti politično šilo, ki bo 
skupno z ostalimi zavestnimi si
lami izkoristila samoupravne me
hanizme v korist zboljšanja pro
izvodnje in maše skupne stvar
nosti.

Klub mladih proizvajalcev 
Klub mladih proizvajalcev je 

ena izmed specializiranih oblik 
dela organizacije Zveze mladine, 
kjer naj bi dobila mladina 
osnovno podlago za tehtno raz
pravljanje o problematiki pro

izvodnje in osnovne pojme v na
šem samoupravljanju. To leto ni 
klub mladih proizvajalcev imel 
nobenega predavanja v sklopu 
tega podjetja in je premalo po
segal v obravnavanje problema
tike proizvodnje, konkretno na 
delovnih mestih.

Problem je v tem, da je zaradi 
usposabljanja kadra, ki bi bil 
kos vsem nalogam, kapaciteta 
premajhna. Del tega pa nosijo 
tudi mladinci sami zaradi pre
ma jne zainteresiranosti in samo
iniciativnosti v odboru samem. 
Okrepiti je treba vodstvo kluba 
mladih proizvajalcev ne samo s 
strokovnjaki, temveč tudi z mla
dinskimi aktivisti in mladimi ko
munisti. Delo kluba mladih pro
izvajalčev mora biti interes jie: 
samo članov in odbora temveč 
nas vseh.

Športna dejavnost mladine
Športna dejavnost je letos za

jela širši krog mladine. Pogoji 
za to so bili dokaj dobri. Orga
nizirali smo športno tekmovanje 
v počastitev Dneva mladosti, ki 
se ga je udeležilo pet aktivov iz 
celjske občine. V tekmovanju 
smo osvojili prvo mesto v skup
nem plasmanu. Ravno tako je 
bil v 'počastitev Dneva mladosti 
organiziran medobratni patrolni 
tek na Vrunčev dom. Sodelovali 
smo tudi pri prenosu medobrat- 
ne in Zvezne štafete.
Kulturno prosvetna dejavnost 

. Na kulturnem področju letos 
nismo tako delali kot bi morali. 
Vzrok temu je slaba organiza
cija kulturne dejavnosti. V pri
hodnje naj bi se kulturni pro
grami sestavljali in izvajali 
skupno z delavsko prosvetnim 
društvom »Svoboda«, kajti le na 
ta način bomo lahko dosegli 
večji uspeh.

Organizacijsko stanje 
mladine

Večjih bistvenih sprememb 
števila mladih ljudi, zaposlenih 
v Železarni ni. V tem obdobju 
pa so odišli mladi delavci iz pod
jetja iz različnih vzrokov: na 
odsluženje kadrovskega roka, v 
šole, v druga podjetja, izstopili 
iz organizacije zaradi starosti 
•itd. Tako šteje organizacija Zve
ze mladine okoli 400 članov.

Celotna organizacija je razde
ljena na 10 aktivov, ki imajo 
svoje sekretariate. Splošna oce
na za delo aktivov je zadovolji
va. Aktivi so sicer imeli sestan
ke in obratne konference, ven
dar so bili premalo sistematski, 
pa tudi premalo samoiniciativni. 
Veliko krivdo nosijo sekretariati 
sami, kajti od njih je odvisno v 
veliki meri delo in samostojnost 
mladinskih aktivov. V nekaterih 
slučajih so opravljali svojo dolž
nost skrajno neodgovorno. To so 
predvsem aktivi s slabšo dejav
nostjo. Delo v aktivih se je od
vijalo bolje le na tistih področ
jih kjer so bile močno angažira
ne komisije tovarniškega komi
teta Zveze mladine in posamez
niki.

Delo tovarniškega komiteja 
Zveze mladine

Od začetka svojega mandata 
je komite štel 13 članov in 5 ko
misij: idejno vzgojna, športna, 
kulturno prosvetna, komisija za 
delavsko' samoupravljanje in 
klub mladih proizvajalcev. V sa
mem komiteju je bilo ob neka
terih čutiti nezanimanje in po
manjkanje čuta odgovornosti. 
Tako je delo v glavnem ležalo 
na sekretariatu in nekaterih o- 
stalih članih komiteja. Kvaliteta 
in sposobnost članov komiteja je 
bila na potrebni višini, ki jo zah
teva poglobljena in vedno bolj 
razgibana dejavnost mladinske 
organizacije , na vseh področjih. 
Na delo komiteja so tudi vpliva
le  neprestane kadrovske spre
membe. Komite je imel v  tej 
mandatni dobi 12 sej in éno pre
davanje s tujimi študenti.

Komite je pri sestavi progra
ma svojega dela skušal zajeti 
nekaj najvažnejših vprašanj, da 
bi tako zagotovil sistematično in

Iz ekonomskih enot
Elektroplavž

Obratni delavski svet obrata 
elektroplavž je na svojem zase
danju 20. septembra temeljito
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analiziral proizvodnjo v mese
cu avgustu, tako na aglomeraci
ji kot na TH peči. Ugotovil je, 
da je elektroplavž dosegel postav
ljeni mesečni plan s 101,4%, da 
pa je aglomeracija vsled po
manjkanja Mn rude dosegla le  
84,5% planirane proizvodnje.

Pri obravnavi delovne in teh
nološke discipline je obratni de
lavski svet poudaril potrebo po
ostritve, da bi se kljub iztroše
nim napravam nemoteno odvija
la proizvodnja do remonta. Ob
ratni delavski svet je sklenil, da

se vsako kršenje tehnološke J; 
scipline in neupoštevanje navo" 
dii prijavi in uvede postom’ 
ker le na ta način bodo dosekJ 
ugodni rezultati v proizvodni01

Obratni delavski svet jeS 
razpravi o stanovanjskih razmJ 
rah članov kolektiva elekH 
plavža sklenil predlagati staB 
vanjski komisiji DS podjetji 
rešitev tega vprašanja. M

Za strokovno ekskurzijo se jJ 
obratni delavski svet odločil, dj 
naj bi bila v sredi oktobra,' M 
bo remont v obratu, ker druga* 
če ne gre.

OTK - Laboratorij
Obratni delavski svet te enote 

je na svoji 13.. seji 16. septen] 
bra analiziral sklepe DS podjetji 
ja z edino pripombo, da bi n J  
rali biti sklepi bolj obširno opi-j 
sani. V razpravi o ustanoTjffl 
»Metalurškega odseka« TSilgg 
izobraževalnem centru je oi$| 
ni delavski svet mnenja, dan 
ustanovitev potrebna, ker v eml 
ti vlada za to velik interes zapa 
slendh. Člani obratnega deliji 
skega sveta so bili mnenja}; di J

bi kandidati morali obvezno <k 
praviti, sprejemni izpit, j}

M. A.

uspešno delo komiteja kot celote 
in komisij. V glavnem so bila za
jeta naslednja vprašanja:

1. Vključevanje čim širšega 
kroga mladine v upravljanje in 
prizadevanje organizacije v sme
ri dviganja produktivnosti in 
kvalitete proizvodnje.

2. Organizacijsko utrditev akti
vov po ekonomskih enotah.

3. Tovarniški komite naj s 
spremenjenimi oblikami dela po
pestri sodelovanje z ostalimi or
ganizacijami v Železarni.

4. Z idejno vzgojnim delom 
najširšemu krogu mladine na 
najbolj dostopen način posredo
vati osnovno znanje. Ožjemu 
krogu mladincev z večjim zani
manjem za dogajanje v našem 
gospodarskem, političnem in osta
lem življenju pa omogočiti glob
ljo in sistematično proučevanje

Ulaga Janko 
Lazar Martin 
Šali e Tomo 
Ivanšek Stane 
Spolenak Franc 
Sàlobiir Marta 
Vodeb Jože 
Pajk Vinko 
Bobera’ Adolf 
Štefančič Vlado 
Jesenek Mira

Nadzorni odbor:
Gračner Vida 
Logar Branko 
Škantelj Tone

nastajajočih problemov in spi« 
memb v našem razvoju, lij 

•5., .Sistematično 
vzgojo kadrov.

6. Klub mladih proizvajalce!] 
naj bi načrtno pridobival in 
vzgajal kader za organe delav
skega samoupravljanja, razširili 
delavnost po interesnih grupah, 
obenem pa naj bi se na najbolj 
dostopen način približal najšii-' 
šem ukrogu mladih proizvajal
cev.

Polelg naštetih nalog pa je bili 
v programu zajeta tudi kulturno 
prosvetna in športna dejavnost 
Pri izvajanju programa so toi 
miteja pomagale že omenjaj 
komisi je. ,

Na item zborovanju je mladi- 
na -izvolila nov tovarniški,kopa
te, katerega sestavljajo naslednji 
člani:

komercialni sektor 
promet . 
gradbeni oddelek

predsednik obdélovalnica valjev
član skladišče
član mehanična delavnica
član U. O. S.
član obdélovalnica valjev
član materialno knjigovodstvo
član metalografski laboratorij
član livarna
član priprava dela
član obdélovalnica valjev
član priprava dela

Zahvala 42. IM I
Krajevno združenje vojaških 

vojnih invalidov Štore — pred
sedstvo — se delavskemu svetu 
in celokupnemu delovnemu ko
lektivu Železarne Štore, za dode
litev finančne pomoči 
ÜC

NAJPRISRCNEJŠE
ZAHVALJUJEMO

in v bodočem delu iskreno želimo 
mnogo uspehov na njih področju 
in na področju graditve socializ
ma v procvit naše lepe socialistič
ne dežele.

delovni teden
(nadaljevanje s 1. strain) d 

mirni določili in prip°roC 1 
nisije ZIS. Z eno besedo ^
0 preslišali klica, da se j® .lit 

pripraviti in po temelj'
:dpripravah tudi preiti na 
n delovni teden. Vsekakor r  
s to zahteva svoj čas, ker Pr° 
:ovo ne bi bilo prav, da bi j.
1 z eksperimenti, ki n e ni , 
-olj vsestransko pretehtan' 
adi tega ne bi mogli za?pe1
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Posvetovanje o nociutami litini
«SEZVEZ.NO ZNANSTVENO.
«hnično  p o s v e t o v a n j e  o
ffiORIJI IN PRAKSI PROIZ- 
toNJE ODLITKOV IZ NODU- 
!  LARNE LITINE — SSSR

iLitejnoe proizvodstvo št. 3/63.
pV L E Ö E K .
■Na tem posvetovanju, ki je bi- 
I v novembru 1. 1962 v Odesi, je 
553 predstavnikov 102 zavodov, 
k institutov in 26 drugih organi- 
lacij poslušalo preko 35 refera
tov in aktivno sodelovalo v raz-

V referatu K. I. Vaščenka je 
la podčrtana nujnost povečanja 

■roizvodnje odlitkov iz nodular- 
i  litine s tem, da se njen obseg 
(brede na 10 % od celotne pro- 
[iiTodnje odlitkov. Med osnovni
mi nalogami za dosego tega je 
ilo poudarjeno: uvedba elektro- 
peči im bazičnih kupolk; uporaba 
iiodifikatorjev cera, kalcija in 
jegur poleg magnezija. 'Naglaše- 
iV je bilo tudi, da je potrebna 
»vizija GOST-a z-a nodularno li
bo, da je treba razširiti raz
iskave na področju legiranih li
tin,-pa tudi obdelati in prenesti 
v prakso metode za kontrolo od- 
lilhrv 'brez porušen ja.
Prispevek B. S. Milmana po- 

ndar ja, da spada 'sferoidalni gra- 
l'v  vrsto posebnih polikristal- 
p  tvorb — sferolitov. Določeni 
iskoni sodobne kristalofizike o 
Sorbi sferolitov so interesantni 
ia razlago mehanizma tvorbe 
sferoidalnega grafita v železu, 
ina od posebnosti kristalizacije 
sferolitov je ta, da se vrši v po- 
jgojih tako imenovane neklasične 
kristalizacije. Efekt »strupov« da 
misliti, da ti motijo potek krista- 
izacije v klasičnem režimu in 
»rirajo tvorbo sferolitov. Izpolni- 
ev predstave o tem mehanizmu 

[omogoča oceno perspektive raz- 
M*,#-iZflOP.olnfevanje dehnolo- ' 
(je izdelave .nodularne litine. 
Vprašanju uporabe cera za mo

difikacijo železa je posvečen', re
pat N. I. Kločneva. Da se dobi 
Sodularna oblika grafita v že- 
|ezji_pri obdelavi s cerom, je po
trebno, da kemijska analiza žele
ja izpolnjuje več pogojev: biti 
mora evtektična ali skoraj evtek- 
tieùa, a vsebnost žvepla ne sme 
iresegati 0,06 %. Navadne kupol- 
“ za taljenje železa niso pri
merne; torej je treba uporabi ja- 
ti elektropeči ali kupolke z ba- 
|i6no oblogo in visoko predgre- 
P  zrakom. Za odpravo tako- 
tenovanih »sivih mest« v od- 
Ikih so potrebni posebni ukrepi, 
Äa cera ostaja še vedno viso- 
ta. K nizu prednosti cera v pri- 
«erjavi z magnezijem je prišteti 
Mi to, da.za uvajanje -cera v. te- 
joče železo, niso potrebne poseb- 
je naprave.
N. A. Voronova je poročala o 
•uri metodi, po kateri zadržimo 
[ec cera v železu, s pomočjo po- 
|?ya, ki ga namestimo nad te- 
jMm železom v pomovci. Ta po- 
§ov preprečuje oksidacijo cera 
! kisikom iz zraka in razpad ce- 

spojin. Na tak način iz- 
“ fistuno 90 % cera.
■J; 4 ’ Samarin je poročal o re- 
H B g  primerjalnih raziskav 
»Mave železa z magnezijem, 

zlitino in z zlitino 
‘CM-6 (40—50% C e, 4—7 % Mg, 
krog 10% Fe, ostalo1 redke zem- 
pl- Sferoidalna oblika grafita se 
»«seže pri dodatku 0,8—1 % l i s  
me FCM-6. Ta zlitina se je po
dala boljša kot Mg-Ce zlitina, 
enanske lastnosti magnezijeve 
Mudarne litine so bile boljše 

pot cerove. Avtor hkrati dokazu- 
I?. da ni univerzalnega módifika- 
j-ja za izdelavo železa s krog
lastim  grafitom in da izbor 
lodjfikatorja v vsakem posa
meznem primeru določa niz kon- 
rotnih pogojev.

S- Zatulovskij je referirai 
delu zavoida »Boljševik« (Ki- 

in' in Livarskega instituta AN 
]i . R pri izdelavi odlitkov iz že- 
Aa, obdelanega s cerom. Železo 
da! • li T t’azmni kupolki z do- 

tntm kurjenjem plina. Železo

s temperaturo 1380—1420 ®C in z 
0,016 % žvepla so obdelali s fero- 
cerom in nato .« ferosilicijem v 
ponovcah s kapaciteto 50—300 kg.

Vpliv cera na mikrotrdoto 
strukturnih sestavin mehanske 
lastnosti modularne litine sta štu
dirala I. P. Fominyh in T. N. 
Hudjakova. Pri 0,01 % cera v že
lezu prevladuje oglata, rakovici 
slična oblika grafita. Povečanje 
vsebnosti cera do 0,05 % povzro
či spremembo oblike perlita in 
povečanje množine perlita 30 do 
40 %. Mikrotrdota ferita se pove
čuje od 157 na 166, 179 in 183 HB 
pri odgovarjajoči množini cera in 
sicer 0,01, 0,05 in 0,1 %.

I. P. Fominyh in P. I. Sorokin 
sta poročala o izboljšanju kvali
tete odlitkov in lastnosti železa 
pri obdelavi taline s kompleksni
mi modifikatorji; pri obdelavi z 
magnezijem, pa tudi cerom, se 
sulfidni vključki koncentrirajo v 
zgornjem delu in  po obodu odlit
ka. Pri istočasni uporabi Mg in 
Ce je koncentracija sulfidnih 
viključkov v zgornjem 'delu odlit
ka; pri obdelavi z magnezijem in 
cirkonom se sulfidni vključki po
razdelijo enakomerno po celem 
preseku.

K. I. Vaščenko in V. Ja. Žuk 
sta v referatu »Magnezijeva no- 
dularna litina kot material za 
zobata kolesa« predlagala krite
rije za trudno,stno krušenje sfe- 
rolitine in metodo konstruiranja 
trudnóstnih krivulj, ki omogoča
jo izvedbo preiskav sferolitine na 
kontaktno odpornost. Avtorja pri
deta do zaključka, da za zobata 
kolesa perlitna sferolitina lahko 
■enakovredno zamenja jeklo 45; 
možna je tudi uporaba perlitno- 
feritne litine. Krogljičasta obli
ka grafitnih vključkov je najbolj 
ugodna glede na kontaktno trd
nost. Trdota, litine je samo ori
entacijski kriterij za oceno kon
taktne trdnosti.

E. G. Nikolaenko je imel pri
spevek o tipizirani dopremi in 
tehnologiji [CKTB SNH (Odesa)] 
litja v kokile vrste delov za po
ljedelsko in traktorsko industri
jo, rudarske opreme in drugih 
delov. Med opremo spadajo ku
polke, avtoklavi, dvo- in tripozi- 
cijski livni stroji, karuseljski ko- 
kilni stroji, agregati za termično 
obdelavo odlitkov, oprema za 
kontrolo grafitnih vključkov. 
Agregati so povezani med seboj 
v èno linijo z dvižno-transport- 
nimi napravami. Kompleksno me
hanizirani obrati za kokilno lit
je nodularne litine znatno olaj
šujejo pogoje dela in imajo v 
primerjavi z obstoječimi obrati 
za 15—20 % večje letne dohodke, 
znižujejo 2—2,5-krat kapitalne 
stroške za gradnjo, zmanjšujejo 
dodatke za obdélavo, proizvod
nja na enoto površine se poveča 
3—4-krat, a delovni učinek 5—6- 
krat. Kapitalni izdatki so pokriti 
v 8—16 mesecih.

K. T. Buncel je v prispevku 
»Pridobivanje nodularne litine iz 
kupolke« podal rezultate preis
kav, izvedenih v proizvodnih po
gojih z namenom, da bi pojasnil 
vpliv sestave žlindre (vsebnost 
CaO, MgO, FeO, SiCh, AbOs in 
MnO) na viskoznost in njeno ak
tivnost kot desulfuratorja. Ugo- 

. tovljena jè matematična odvis
nost med količino odstranjenega 
žvepla in med količino talil, se
stavo žlindre ter temperaturo že-‘ 
leza na žlebu kupolke. Poleg tega 
je bil proučen vpliv različnih re
žimov pihanja zraka na vsebnost 
žvepla v železu, vpliv kosovno- 
sti koksa med 40 in 250 mm, pro
ces odžveplanja s plinsko fazo s 
pomočjo vpihavanja pare skupaj 
z zrakom. Vrsta ukrepov je omo
gočila izdelavo železa s samo 
0,03 % S, ki je imelo po obdelavi 
z zlitino FĆM in silikokalcijem 
■trdnost 5= 45kg/imm2 in raztezek 
&  1,5 %.

Nekaj poročil je posvečenih 
metodam uvajanja magnezija v 
tekoče železo. A.-V. Mironenko je 
objavil podatke o avtoklavih, ob
delanih v CKTB — Odesa, ki 
omogočajo regulacijo intenzivno

sti izparevanja magnezija s po 
močjo spreminjanja pritiska v 
komori avtoklava. Obdelani so ' 
načrti avtoklav s kapaciteto 
100—350 kg, 350—800 kg, 0,8—2,5 t, 
2,5—7 .t, in 8—15 t. Nove naprave 
za ponovce s kapaciteto preko 
350 kg so opremljene s hidravlič
nim pogonom in avtomatskim ko
mandnim pultom in tudi z dvema 
samostojnima mehanizmoma za 
ločeno uvajanje magnezija in ta
lil. Podan je tudi opis konstruk
tivnih posebnosti vsakega od no
vih modelov avtoklavov.

B. A. Noskov in C. F. Maka
renko sta modelirala proces ob
delave tekočega železa z magne
zijem. Odkrila sta dve povsem 
različni coni — cono s turbulent
nim karakterjem in cono z lami- 
narnim gibanjem. Velikost me- 

. burekov jé v teh conah različna 
— v drugi coni so mehurčki 
manjši. Na osnovi teh eksperi
mentov so izvedeni poskusi v 
bobnasti ponovci kapacitete 70 do 
75 kg z vgrajeno izparilno napra
vo v obliki votle grafitne cevi z 
250 odprtinami premera 1 mm. V 
cevi se namesti magnezij v kosih. 
Ko se železo vlije v ponovoo, se 
ta nagne za 110—120° in izpare
vajoči magnezij prodira .skozi že
lezo. Sferoidalni grafit se dobi pri 
obdelavi železa z 3,2 % C, 2 % Si, 
0,56 % Mn, 0,129 P/0 S in 0,15 % P 
z dodatkom 0,12—0,15 % Mg. Re
akcija je mirna, brez piroefekta 
in z velikim izkoristkom magne
zija.

Vprašanju proizvodnje valjev 
iz nodularne litine je bilo posve
čeno več prispevkov in poročil. 
V prispevku A. E. Krivošeeva in 
sodelavcev so bila obravnavana 
splošna vprašanja teorije in 
prakse proizvodnje valjev,iz no
dularne litine. Zelo važna je in
tenzivna koagulacija in odplav- 
Ijenje v žlindro SiOa in silikatov. 
Rafinacije talin naj sè izvajajo 
pod žlindro sestave: 42—48 % 
SiOz, 12—20 % FeO, 10—20 % MnO 
in do 15 % CaO +  MgO. Reguli
ranje sestave in lastnosti žlinder 
se proizvaja z uvajanjem dezok- 
sidacijskih dodatkov in dodatkov 
talil (0,3—0,6% CaFz,, 0,25*5 % 
Mn, 0,05—0,1 % Si). SiOa in drugi 
oksidi lahko v kopeli reagirajo 
z ogljikom 20—80° C nad tempe
raturo reakcije SÌO2 in ogljika. 
Fizikalne lastnosti valjčnih talin 
lahko kontroliramo s tehnološko 
probo na belo plast in probo na 
lunkranje (»posedanje«). Od mo- 
difikatorskih dodatkov prevladu
je Mg in njegove zlitine, s Si. 
Uporablja še tudi način: 25—35% 
potrebne količine litine je treba 
obdelati pri 1300—1340° C z mag
nezijem in nato to litino zmeša
mo v kotlu za vlivanje s pre
ostalo litino pri 1380—1420° C. Iz
guba Mg je 0,25—0,35 %, a v liti
ni ga ostane 0,03—0,05 %. Desfe- 
roidizatorji Ti, Al in drugi zni
žajo efekt obdelave z magnezi
jem; nevtralizacijo njihovega 
škodljivega delovanja dosežemo 
z dodatkom 0,05 % Ce.

Zadovoljive rezultate dosežemo 
pri obdelavi litine -s cerom. Za
četna količina žvepla v litini ne 
sme prekoračiti 0,05 %. Pri višji 
količini S je koristno odžvepla- 
nje litine z Mg ali uporabiti 
dvojno modifikacijo: pred izpu
stom litine dodati 0,08—0,15 % Ce 
in na koncu uvajanje 0,10—0,15% 
Mg. Pri proizvodnji poltrdih va
ljev, leigiranih z Ni, je koristno 
uporabiti zlitino Ni-Mg ali Si-Ni- 
Mg istočasno z zlitino s Ce.

Mehanske lastnosti so pri istem 
krogljičastem grafitu za nodu- 
larno in cerijevo litino zelo bli
zu. Prednost cerijevih valjev je 
bolj gladka površina, kar ustvar
ja možnost za zmanjšanje me
hanske obdelave. Modificiranje s 
Cerovimi zlitinami, ki vsebujejo 
8—10 % Mg je perspektivno za 
proizvodnjo valjev, legiranih s 
Ti, V, Bi in drugimi. Znižanje P 
v valjih do 0,08—0,15 % zviša ter
mično obstojnost in mehanske 
lastnosti litine. Za preprečevanje 
poslabšanja livnih lastnosti, po
gosta je namreč tvorba »vro

čih« r azpok, se p ni poroča po
višanje vsebnosti C in Si za 0,2 
do 0,4 % in Cr za 0,2—0,3 %. Po
zitiven vpliv kaže tudi legiranje 
0,3—0,5 % Y. Mehanske lastnosti 
nižkofosfornih valjev prekoraču
jejo za 40—120 % lastnosti vi- 
sokofosfornih valjev (0,3—0,4 % 
P), a eksploatacijska obstojnost 
se poviša za 1,5—2,5-krat.

V prispevku P. P. Dorošenka 
so bile prikazane osnovne etape 
izpopolnjevanja proizvodnje va- 
ljarniških valjev iz nodularne li
tine, začenši z 1. 1950. V praksi 
tovarne se uporablja železo-mag- 
nezijeva zlitina, kot je opisano v 
prispevku Krivošeeva. Taljenje 
se vodi v dveh talilnih agregatih 
— plamenici in kupolki. Litino 
iz kupolke po obdelavi z Mg 
zmešajo s tekočo litino v količini 
70—75 % k teži litine iz kupolke. 
Če legiramo z B in V povišamo 
trdoto delovnega sloja za 2—3 
enote Shore-a; istočasno se znižu
je s tem trdnost sivega dela. Pro
izvodnjo in uporabo valjev iz no
dularne litine priporočajo za vsa 
ogrodja za vroče valjanje tanke 
pločevine, za odvzemna in dre- 
sirna ogrodja .tanke pločevine, in 
za odvzemna ogrodja profitnih 
valjev pri trdoti do 260 HB.

F. F. Saltanev in A. S. Filippov 
sta v sestavku »Povišanje obstoj
nosti valjev iz nodularne litine« 
objavila, da je prehod na nodu
larne valje povišal delovno spo
sobnost valjarniških valjev in 
ostro povišal njihovo proizvod
nost. Zmanjšali so izmeček valjev 
zaradi luščenja, ker se je pri no- 
dularni litini izboljšala kvaliteta 
prehodnega sloja; na enem spod
njem delu postavljajo 2—4 forme 
za valje s skupnim nalivkom, do
livanje se vrši z različnim števi
lom, prekinitev; kvaliteta valjev 
je na ta način bolj enakomerna. 
Za preprečevanje zlomov je ko
ristno znižati trdo plast na 10 do 
15 mm in prehodni sloj od 5 do 
10 mm; najboljša odpornost proti 
obrabi je pri globini trde plasti 
20—25 mm in prehodni plasti 15 
do 25 mm. Za posebno težke po
goje dela predlagajo visokosili- 
cijeve valje z 1,4—1,6 % Si v trdi 
plasti, ki imajo 2-krat višjo 
vzdržnost. Nadaljnje povečanje 
vzdržnosti teh valjev daje legi- 
.ranje 0,2—0,3 % Mo. V referatu 
mavajajo naslednje podatke o fi- 
zikalno-mehanskih lastnostih raz
ličnih litin:- najvišjo upogibno 
trdnost 38 kg/mm2 in upogib 2,75 
milimetra imajo nizkofosforne in 
molibdenove litine. S povišanjem 
vsebnosti fosforja od 0,084% do 
0,45 % se upogibna trdnost zniža 
za 30 %; koeficient linearnega 
raztezanja je v beli litini različ- 
ne sestave prbiližno enak; modul 
elastičnosti je najnižji pri fos
forju 0,084%; žilavost pri sobni 
temperaturi je najvišja pri nizko- 
fosforni litini. S povišanjem tem- 
perature do 400° C se žilavost po
viša, a nato pade; najbolj od
porne proti obrabi so litine, legi- 
rane z Mo in V, najmanj od
porne proti obrabi — nizkofos
forne. Legirane litine imajo pri 
delovnih temperaturah valjev 
mnogo višje trdote, kakor ostale 
litine.

V sklepih, ki so b ili sprejeti na 
posvetovanju, so podčrtani uspe
hi posameznih institutov in zavo
dov pri obdelavi osnovnih ele
mentov tehnološkega procesa pro
izvodu je odlitkov iz  nodularne li
tine, pri proučevanju lastnosti 
nodularne litine in osvajanju se
rijske proizvodnje odlitkov. Po
udarjeno je bilo, da je od obde
lanih sodobnih metod uvajanja 
magnezija v tekoče železo treba 
priznati za najbolj popolno uva- 
jan je  v zaprtih ponovcah in avto
klavih. Obenem je v sklepih na
glašeno, da je obseg proizvodnje 
odlitkov iz nodularne litine po
vsem nezadosten in, da ga je  ab
solutno treba povečati. Podčrta
na je potreba po razdelitvi spe
cializiranih obratov in področij 
za proizvodnjo odlitkov iz nodu
larne litine, a tudi po organiza

ciji centralizirane proizvodnje 
zaprtih ponove in avtoklav za 
modifikacijo železa; izražena je 
želja po centralizirani proizvod
nji silikomagnezijevih legur.

T, MŽ

Talilne peči
Schm elzoe fen  a u f der G IF  A

1962. 1. S iebenP aul: K upo lo fenan
lagen. 2. K u rch a rc ik  Lothar:  
E lektrische Schm elzoefen . 3. B ue- 
chen W ó lfgan t: B rennsto ffbehe iz te  
Schm elz- u n d  W arm halteoefen . 
iG iessereic, 1962, 49, No  22
(725— 73?).

i Bazične kupolke, ki omogočajo 
izdelavo železa z visokim odstot
kom C in nizkim odstotkom S, so 
primerne predvsem za proizvod
njo kokil, kadi, greJindh radiator
jev in odlitkov iz nodularne li
tine. V Zap. Nemčiji gradijo ku
polke na vroč zrak, ki proizva
jajo 30 do 40 ton na uro, projek
tirajo pa kupolke s proizvodnjo 
50 ton na uro. Na mednarodnem 
livarskem sejmu v Diisseldorfu 
so bile razstavljene peči, in sicer 
modeli avtomatiziranih kupolk 
na vroč zrak in bazičnih kupolk 
brez notranje izzidave. Bazična 
kupolka na vroč zrak, ki proiz
vaja '15 ton na uro ima baterijski 
ciklon za čiščenje plina in se- 
žigno horizontalno komoro. Zrak 
se predgreva protitočno v kbn- 
vektivnem in sevalnem železnem 
rekuperatorju. Kupolke v obratu 
zakladajo centralno s skupnim 
dvigalom. V vsako vsipno posodo 
zbirajo kovinski material s po
močjo magnetnega žerjava; šte
vilo vložkio.v se registrira .avto
matsko. Za dodajanje koksa, talil 
in ferosilicija so postavljeni bun
kerji. Steber vsipa v kupolkii se 
kontrolira s pomočjo Co6°. Ku
polke na vroč zrak so razšir jene 
nad talilno co.no zato, da je pre
nos toplote plinov na vsip bol jši. 
Zrak se pregreva z izhajajočimi 
plini v radiacijskem in koniu.k- 
tivnem rekuperator ju na 600° C. 
Kupolke brez notranje izzidave 
so priporočljive za taljenje z ba
zičnimi ali nevtralnimi žlindra- 
mi. Razstavi jéna jè kupolka brez 
izzidave s hlajenjem talilne cone 
z vročo vodo. ki teče po ceveh. 
Tvori se visokotlačna para, ki 
služi za potrebe proizvodnje.

■Novost v tehniki tehtan ia je 
uporaba elektronskih tehtnic. 
Princip njiboveea delovanja je 
osnovan na elastični deformaciji 
osi iz krom-nikljevega jekla, ki 
se določilie z merilnim meha 
nizmom. Elektronske tehtnice se 
minimalno obrabljajo.

Močno so zastopane indukcij
ske peči — talilne in mikserji za 
vzdrževanje stalne temperature 
taline, ki delajo na frekvencah 
50, 150 ih 500 Hz. Obločne peči 
dovoljujejo vložek 1,5 do 100 ton 
s priključno močjo 1200 do
36.000 kW. Peči večje moči se 
postavljajo neposredno ob dalj
novodu visoke napetosti, kar zni
žuje kapitalne stroške in izgube 
energije v transformatorjih. In
dukcijska peč z vložkom 3 tone 
lahko dela kot talilna peč pri 
frekvenci 500 Hz in priključni 
moči 1800 kW ali kot mikser pri 
frekvenci 50 Hz in priključni 
moči 230 kW. Indukcijska va
kuumska peč dela na frekvencah 
50 ali 150 Hz, odvisno od proiz
vodnih potreb. Maksimalni do
segljivi vakuum 10—2 — 10—3 
torra. Indukcijska naprava s 
frekvenco 150 Hz sestoji iz peči 
za taljenje, sivega železa ali že
leza za tempranje in mikserja. 
Železo se preliva iz peči v mikser 
s pomočjo avtomatske naprave. 
Količina železa, ki se odlije v 
razlivne ponovce in naklon mik
serja se regulira z dvema foto
celicama.

Peči z loncem in brez lonca na 
mazut se uporabljajo za taljenje 
in segrevanje barvnih zlitin. 
Možna je avtomatska regulacija 
temperature. Gorilci delujejo ne
slišno.
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Problem industrijske vode
Železarna Štore je kot vsa me

talurška podjetja velik potrošnik 
industrijske vode. Vsi glavni 
obrati potrebujejo industrijsko 
vodo, tako za hlajenje pečnih 
agregatov ter različnih naprav, 
kakor tudi za tehnološki proces. 
Za posamezne naprave, kot na 
primer SM peč, TH peč, valjar- 
niška ogrodja in podobne napra
ve, je nemotena oskrba z indu
strijsko vodo življenjske važno
sti. Vsaka prekinitev oskrbe 
povzroči veliko materialno ško
do in izpad proizvodnje.

Glavni viri industrijske vode 
za naše podjetje so potok Voglaj
na, Bojanski potok in potok 
Toplice. Iz teh potokov .porabimo 
letno tea. 1,500.000 m3 Madrine vo
de im ca. 2,300.000 m3 tehnološke 
vode. Voda se pred uporabo ne 
čisti, zaradi česar povzroča one
čišćena surova voda stalne mot
nje, tako na črpalnih agregatih, 
kot tudi na potrošenih mestih in 
instalacijah. Zaradi nečiste vode 
je obraba vodilnih in tekalnih 
koles centrifugalnih črpalk zelo 
močna, kar povzroča težave pri 
nemoteni oskrbi z industrijsko 
vodo. Zmanjšuje se namreč izko
ristek čipalnih agregatov, pora
ba električne energije je večja, 
ravno tako pa se tudi zvišujejo 
vzdrževalni stroški. Grobe in 
fine nečistoče, kot so sveže in 
preperelo listje, vejevje, pesek 
im blato, povzročajo občasne za
mašitve sesalnih košev, glavnih 
cevovodov, rezervoarjev, razvod
ne mreže, hladilnih instalacij 
itd., posebno na prehodih, razde- 
lilcih in podobno.

Poleg omenjenih težav zaradi 
nečiste vode smo pri oskrbi z 
industrijsko vodo zelo odvisni od 
vremenskih pogojev. Že manjša 
suša povzroči močno upadanje 
dotoka ter velike težave pri ne
moteni oskrbi obratov z indu
strijsko vodo. Ravno tako pa 
povzroči visoka voda v deževnih 
obdobjih težave, ker se še po
veča stopnja onesmoženosti indu
strijske vode ter je praktično ne
mogoče čiščenje naprav v črpa
lišču.

Obrabljeno vodilno kolo centri
fugalne črpalke zaradi nečiste 

vode.

Zaradi hudourniškega značaja 
potokov, iz katerih črpamo vodo 
in zaradi uporabe nečiste vode, 
nastajajo že danes pri sedanjih 
napravah oziroma potrošnikih 
industrijske vode težave, tako 
glede nemotene oskrbe vode po 
količini, kakor tudi glede čisto
sti. Pr öd nami pa stojijo velike 
naloge v zvezi z razvojem pod
jetja tudi glede oskrbe z indu
strijsko vodo. Po rekonstrukciji 
železarne se bo namreč poraba 
industrijske vode zelo povečala. 
Ravno tako pa so postavljene, 
glede na nove agregate, mnogo 
strožje zahteve glede čistosti in
dustrijske vode. Tako bomo letno 
porabili ca. 3 milijone m3 hladil
ne vode in ca. 5 milijonov m3

tehnološke vode. Za posamezne 
naprave, na primer v novi valjar
ni, so zahteve glede čistosti in 
pritiska vode še posebno stroge. 
Poleg tega bomo morali nemo
teno oskrbovati z industrijsko 
vodo zelo nihajoče potrošnike ina 
TH pečeh (granulacija) in v

Obrabljeno tekalno kolo centri
fugalne črpalke zaradi nečiste 

vode. .

jeklarni (konti-vlivam j e). Ker že 
iz prej omenjenih razlogov Vo
glajna in ostala dva potoka. ne 
bosta mogla zadostiti potrebam 
po industrijski vodi, bomo morali 
na eni strami razpolagati z do
volj veliko količino akumulacij
ske vode za enakomeren in koli
činsko konstanten dotok k črpal- 
nim napravam, na drugi strani 
pa bomo morali hladilno in teh
nološko vodo delno voditi nazaj 
v proces in jo ponovno koristiti. 
Tako bomo morali poleg dovodne 
industrijske vode čistiti tudi od
padno vodo, da nam bo kot po
vratna voda služila za tehnološke 
potrebe in za hlajenje.

Glavni obrati bodo porabili na 
primer naslednje količine indu
strijske vode: elektroplavž in 
aglomeraci ja 560 m3/h; približno 
na vsaki dve in pol uri pa bo 
dodatno porabljeno za granula
cijo žlindre ca. 200 m3 industrij
ske vode v  času 20 minut. Livar
na valjev in kokil bo sicer kon
tinuirao porabila le ca. 5 m3/h, 
ca. 8 ur dnevno pa še po 30m3/h 
industrijske vode. Jeklarna bo 
potrebovala enakomerno okrog 
185 m3/h. Zaradi konti-vlivanja 
pa bo poraba zelo neenakomer
na, saj bo v 5. urah potrebovala 
ca. 680 m3/h industrijske vode.

Za zadostitev vseh potreb po 
industrijski vodi bomo morali 
delno rekonstruirali obstoječe 
vodovodne naprave ter zgraditi 
mnogo novih. Zgraditi bomo mo
rali čistilne naprave pred doto
kom vode v črpališče in za či
ščenje odpadne vode, tako tiste, 
ki se ponovno uporablja, kakor 
tudi tiste, ki bo šla direktno v 
odtok. Potrebno bo povečati ob
stoječe črpališče ter zgraditi še 
enega, izpopolniti oz„ na novo 
položiti vodovodno omrežje ter 
instalirati naprave za kontrolo 
in regulacijo porabe industrijske 
vode.

Vse to bo zahtevalo znatna ma
terialna in finančna sredstva, ki 
pa bodo nujna za nemoteno ob
ratovanje.

STANDARD ZA SIVO LITINO

C lassifica tion  des fo n te s  grises 
de m oulage

IS O  N o R185, 1961
Navaja se priporočilo Medna

rodni organizaciji za standardi
zacijo za klasifikacijo sive litine 
po vrednosti (ISO R 185, oktober 
1961). Po predlogu R 185 seTitina 
deli na razrede 10, 15, 20, 25, 30, 
35 in 40, kar odgovarja njihovi 
natezni trdnosti.

T.

E vo lu tion  de la  fonderie  R . I. 
»In d . e t te ch n .f 1962, 17, N o 22, 1.

Leta 1961 so v ZDA proizvedli 
11.460 milj. ton odlitkov iz železa, 
in sicer 9 milijonov 760 tisoč ton 
iz sive 'litine, 630.000ton temprane 
in 1070 ton iz jeklo litine. Proiz
vodnja v kapitalističnih deželah 
Evrope je dosegla 14.388 milj. ton, 
torej je za 25 % presegla rezultate 
ZDA (od tega 12.420 milj. ton sive,
654.000 ton temprane in 1.314 milj. 
ton jeklo litine) pri čemer odpade 
glavni delež na Anglijo (4.174, od 
tega 3.671—196—306 tisoč ton) in 
na Zap. Nemčijo (4.282 ton, od 
tega 3.664 — 224 — 394 tisoč ton). 
Do pred nedavnima, je bilo ame
riško livarstvo usmerjeno v me
hanizacijo in avtomatizacijo ve- 
likoserijskih in masovnih livarn. 
V evropskih deželah pa je bilo

padni Evropi skupaj 24 ton 
(595,4 tisoč). V vrsti evropskih 
držav proizvajajo livarske stroje 
po ameriških licencah, a ta čas 
se v Zap. Nemčiji vedno bolj raz
vija proizvodnja opreme za posa
mično in maloserijsko livarstvo 
in za nove tehnološke postopke 
kot litje v školjkaste forme in 
CO2 proces'.

Razvija se elektro-taljenje v 
livarnah. V jeklo-livarnah dela
jo obločne peči kapacitete do 
150 t on lin moči 36 tisoč k  W. Po
vsem elektrificirano je taljenje 
železa in lahkih zlitin v livarni 
ene od velikih avtomobilskih to
varn (4 obločne peči 40 indukcij
skih, 150 razlivnih s skupno močjo 
35 tisoč kW), gradi se nova že- 
lèzo-livarma s taljenjem v elek- 
tropečeh s skupno močjo 12 tisoč 
kW. Uspešno obratujejo induk

RAZVOJ LIVARSTVA 
V KAPITALISTIČNIH DEŽELAH

precejšnje zanimanje za raciona
lizacijo majhnih in srednjih li
varn, v zvezi s tem so nekatere 
nemške livarne leta 1956 začele 
dobavljati livarsko opremo v 
ZDA. V letih 1960-61 so kapitalne 
investicije v livarsko proizvod- 
r jO ZDA znašale okrog 1.000 $ 
letno na enega delavca, v Zap. 
Nemčiji leta 1960 389 $, a v  An
gliji 348 $. Sorazmerno večji de
lež vloženega kapitala v ZDA v 
livarsko proizvodnjo se razlaga 
zaradi večjih stroškov za plače 
delavcev.

Evropsko tržišče livarskih stro
jev je manj nasičeno', kakor ame- 
rikansko, o čemer pričajo podat
ki o proizvodnji v livarnah .raz
nih dežel: srednja letna proiz
vodnja na enega delavca v žele
zo — in jeklo — v livarnah ZDA 
je znašala v 1961. letu 39 ton 
(2.90 tisoč zaposlenih), v Angliji 
29 ton (140,4 .tisoč), v Zap. Nem
čiji 23 tori (188,3 tisoč), v Franci
ji, Italiji in Beneluxu 23 ton 
(179 tisoč), v ostalih evropskih 
deželah 24 ton (80.000) a v za-

cijske peči kapacitete 5 ton z 
močjo 2.500 kW, ki dajo tekoče 
železo« v času 1 ure. Predvidena 
je gradnja livarne-avtomata za 
proizvodnjo odlitkov v peščenih 
formah; v sedanjem času je mož
na popolnoma avtomatska izde
lava form, avtomatizirana je pri
prava in «transport zmesi, v po
sameznih primerih tudi vstavlja
nje jeder in vlivanje. Vendar 
ostaja pri proizvodnji kompli
ciranih in  velikih odlitkov delež 
ročnega dela še velik. Zaklada- 
inje in šaržiranje kupolk se na 
veliko mehanizira, kupolke so 
lahko avtomatizirane. V manjši 
meri se mehanizira zakladanje 
elektro-obločne peči, velik delež 
ročnih operacij je pri indukcij
skih pečeh.

Omenjene so tudi možnosti 
avtomatizacije čiščenja, čeprav 
imajo za velikoserijske odlitke 
peskometne bobne in komore, ki 
delujejo kontinuirao. Možna je 
avtomatizacija izdelave jeder v 
velikih serijah, posebno po CO2 
H postopku. MŽ

Mednarodni livarski sejem
Leroald K . z. In terna tiona le  Gies- 

serei F a ch m essep§- G IF  A  1962 — 
D üsseid. »Ind. A n z .i ,  84. N o 86; 
205’; - -  2069.

Opisani so materiali in opre
ma, razstavljeni na Mednarod
nem livarskem sejmu v Diissel- 
dorfu. Za izdelavo modelov se 
uporabljajo različne vrste epo- 
ksidnih smol. Iz nikljeve litine 
se izdelujejo deli strojev, ki so 
odporni proti obrabi. Avstenitno 
nlikljevo železo služi za nemag- 
netne dele. Železo z nizko vseb
nostjo niklja, ki se dobro obde
luje in se odlikuje z visoko trd
nostjo, se priporoča za sušilne 
bobne strojev za izdelavo pa
pirja. V ladjedelništvu in kemij
ski industriji se uporablja koro
zijsko odporna zlitina z 68 % Ni 
in 30 % Cu. Razstavljene so alu
minijeve zlitine, ki dosežejo brez 
termične obdelave visoko trdnost 
in dobro obdelovalnost.’ Te zli
tine so primerne za litje v pesek, 
kokile in pod pritiskom. Konstru
iran je formarski stroj za izde
lavo odlitkov v  majhnih serijah. 
Za polnjenje kalnpnih okvirjev 
s formarsko zmesjo s pomočjo 
komprimiranega zraka je možna 
uporaba mavčnih modelov. Ritem 
delovanja strojev pri okvirjih 
400 X 300 mm je 8 do 12 sek. Za 
izdelavo velikih form, ki se na
bijajo s peskometom, služi obra
čalni stroj z nosilnostjo 20 ton. 
Stroj je predviden za kalupne 
okvirje dim. od 1500 X 1140 do 
3800 X 3000 mm pri višini dviga 
1000 mm. Novi so 4 modeli hidrav
ličnih strojev z individualnim 
pogonom in s tlačno silo 4,5 do 
12 ton, ki vršijo operacije: stre
sanje, stiskanje, vibracije in 
dvig, za izdelavo form dim. od 
650 X  500 do 1100 X 800 mm. V 
novih strojih za školjkasto litje 
je za zamenjavo modelne plošče 
potrebno manj kot 1 min. Opi

sane so različne konstrukcije po
polnoma avtomatiziranih sodob
nih strojev za izdelavo navad
nih, školjkastih in drugih jeder. 
Sodobna čistilna peskometna ko
mora je opremljena s periodično 
delujočim visečim konvejerjem z 
dvema kavljema. V času čiščenja 
enega odlitka obešamo drugega 
na kljuko izven komore. Koinve- 
jer se vključuje avtomatsko po 
končanem čiščenju odlitka. Tur
bine se vklapljajo in izklapljajo 
ob zapiranju oz. odpiranju vrat 
komore. Opisane so nove kon
strukcije naprav za merjenje 
vlažnosti formatskih zmesi, za 
višino in polnitev vsipa pri 
taljenju v kupolkah pa tudi kon
strukcije optičnih pirometrov, 
stereomikroskopov, naprav za 
kontrolo odlitkov brez poruše- 
nja, naprav za vodenje in kon
trolo mehanizmov in strojev.

MŽ * V

NODULARNA LITINA 
G usseisen m it  K ugelg ra fit 
S T  D D R  N o 8189, 1962

V Dem. republiki Neimčiji je 
postavljen v 1. 1962 standard 
TGL 8189, ki predvideva 5 znamk 
litine s šifro GGG. Številke po
leg šifre pomenijo minimalno 
trdnost materiala v kg/mm2: 40, 
45, 50, 60 in 70. Vsaka pd znamk 
ima mejo plastičnosti kot -sledi: 
28, 35, 42, 50 kg/mm2; raztezek: 
12, —, 5, 2, 2 %; trdote HB: 150 
do 190, 160 do 240, 180 do 240, 220 
do 300, 260 do 320; struktura za 
znamko GGG-40 je ferit, za 
GGG-45 in GGG-50 jeferit-perlit, 
za GGG-60 in GGG-70 pa perlit. 
Krčenje je 1 %, v posebnih pri
merih lahko doseže 2 %. Za ra
čun teže odlitka se računa spec. 
teža 7,2kg/dm3. Odlitki se ter
mično obdelujejo. ,

ODVISNOST MED DUšILNo 
SPOSOBNOSTJO, STRUKTURO 
IN MEHANSKIM ILASTNOSTMr 

LITINE

P lenard  E. (M m e): Relations 
en tre  la capacità  d'amortissemenià 
la stru c tu re  e t d iverses propriélùà 
m ecaniques des fon tes  »BU ll ; 
M EN S. IN F O R M . A SSO C . , 
T E Č E N . F O N D E R IE «, 1962, i 
N o 137

Navaja podatke meritev dušil! 
nosti (D) v litinah z različni 
strukturo; preiskuje vplive, ni 
strukturo litine s hitrostjo ohla-1 
janja, kemično sestavo, termično! 
obdelavo, modificiranjem; razjas
njuje zvezo med dušilnostjo in 
mehanskimi lastnostmi litine (trd- 
nost, E, odpornost proti toplotne-] 
mu udaru). Dušilnost se v litinah 
z lamelarnim grafitom silno zviša] 
z zvišanjem hitrosti ohlajanja ta
line, z zvišanjem C-ekvivalenta ih ' 
pri strukturi martenzita v kovii-| 
ski osnovi. Dušilnost se zniža z 
zvišanjem vsebnosti P. V litinah,] 
modificiranih z FeSi, SiCa,d 
SiMnZr je dušilnost manj občili 
ljiva na debelino stene, a pri nttì 
difikaciji z Zr dobimo obratni fv  
jav. Obstoja tesna zveza ined d v  
šilnostjo in mehanskimi làstnost- 
nosti in E, z zvišanjem katerih sel 
dušilnost znižuje. Ta zveza nainl 
reč ne obstoja pri litinah s sied-i 
njo in nizko trdnostjo. Obstoja 
zveza med odpornostjo proti to
plotnemu udaru in visoko dušil
nostjo litine. V litinah z lističi 
stim grafitom je razsipanje vrel 
nosti dušilnosti mnogo večje, 3 | 
čim je v litinah z nodularnim 
grafitom 25 in 50-krat ožje. Na 
splošno je dušilnost v nodularnfi 
litini malo občutljiva na struk
turne spremembe, v litinah navad
nih znamk struktura zelo vplival 
na dušilnost. T. j

LITOŽELEZNI VALJI ZA 
VALJANJE JEKLA NA 

JAPONSKEM IM i y  as h ita  K u k u n'o~ii 
iron rolls fo r  s tee l rolling in Jit 
pan  (v  angleščini)

»TETSU -T O -H A G  A N E  OVER
S E A S «, N o 2, 1962

Na kratko je opisana rast pro-, 
izvodnje in poraba litoželeznih! 
valjev na Japonskem od 1945.1 
leta do danes, podrobno je ob
ravnavana tehnologija proizvod*« 
nje valjev. Navaja preglede me
hanskih lastnosti in kem. sesta® 
valjev po vrstah. Podaja odgn; 
varjajočo ceno za «različne vrste 
valjev in istočasno ob ravnaš 
vpliv kemičnih elementov litin 
im vpliv značaja strukture, jM 
«kvaliteto in lastnosti valjev. Opo- j 
zar jà na uporabo «litoželeznih j 
valjev s 30 do 40 HSh .na bluBun- j 
gih in slabingih, 'ki sio vzdržali ]
1,5 do 2-krat več v primerjavi z 
jeklenimi litimi. Na proifilnih | 
progah lahko izkoriščamo valje 
;iz litine «s 65 do 70 HSh, odvisno 
od obrabe kalibrov. Včasih, pn- 
poročajo uporabo litoželeznih 
valjev legiranih z Mo, Ni in Ct 
na progah za val janje tračnicAl 
končnih ogrodjih uporabljaj3 
valje iz trde litine s trdoto m 
do 70 HSh. Na dresirnih Pr09pL 
uporabljajo valje iz legirane'» 
tine s trdoto 70 do 75 HSh. P® j 
mer java izkoriščanja litoželezni» 
valjev na ploče vinskih progah’ 
na progah za valjanje trakov m ■ 
.na progah za valjanje debele pl®'. 
čevine kaže, da se uporabljaj? 
kot oporni im kot delovni valit 
vendar je njihova uporaba d?" 
ločena v odvisnosti od prog- 
progah za valjanje trakov upo
rabi ja io litoželezne val je s trdo
to do 70 HSh. a na progah tank?! 
pločevine valje s trdotami d J 
80 HSh. Na progah za hladno 
valjanje so .pokazali litoželezni
valji s trdoto do 75 HSh 6-kj| 
večjo vzdržnost v prim erjavi 
litimi jeklenimi, Pripominja, 
je  izpopolnjevanje tehnologij^ 
•odlivanja in ‘obdelave litozel ,, 
nih valjev dalo možnost njihri'' 
ga izkoriščanja v širokem obse«
i.n potrjuje niihove viso 
eksplo-atacijiske kvalitete in ek 
momičnost v primerjavi z Jelc 
nimi. n*



LETNI OBRAČUN 
DPD »SVOBODE«

Y obdobju preteklega leta ne 
Lenio na prvi pogled zabeležiti 
Äih sprememb v delu našega 
ytva in pri delu zveze Svo- 
I Trdimo pa lahko, posebno 
L ozremo vrsto let nazaj, da 
počasi kristalizira in poraja 
/način dela v kulturno-pro- 
[inih društvih in da stare obli
cela doživljajo resno krizo, 
jrim razmeram se bo treba 
jjagoditi in društva usmeriti 
[o, da si bodo svoj položaj v 
ljenju utrdila in svoje delo-, 
inje razvila na kulturno-umet- 
fškein področju z raznim na- 
inom dela.
Maša Svoboda ima 7 sekcij, ka
rih delovanje je pokazalo na
dnje rezultate:

Dramska sekcija 
Ido v dramski sekciji je bilo 
|lo živahno in lahko rečemo, da 
« ena najbolj aktivnih v pre
lili sezoni. V sekcijo je vklju
čno 30 članov.
izvedli .so. proslavo za 29. no- 
pniber, Prešernovo proslavo in 
jotno .prireditev Dedka mraza, 
idi silvestrovanje, ki je bilo v 
itenem domu je bilo večji del 
sjokah dramske sekcije. Dos tu i 

diriir so satiro v treh dejanjih 
iPotojni Christopher Bean«, ka
lem je režiral in priredil Borivo j 
ffndier. Pri tej satiri je sodelo- 
jio 15 igralcev.' Da je bila po- 
Ivovalnost igralcev in režiserja 
lika, se vidi v tem, da so za 
ije v,si igralci skupaj žrtvovali 
3700 ur. Z igro so nastopili na 

»emieri v Štorah, na sektorski 
imjdr v Šmarju pri Jelšah, na 
(bajni reviji v Štorah kot pred- 
'ibnik celjskega okraja, na ma- 
jioiski okrajni reviji v Slovenj 
iadcu, na letnih igrah v Dobrni 

gostovali v Ponikvi, Škofji 
isi in Petrovčah.

Šahovska sekcija 
l&^iska^ekoito je  imela v le
si jem letu registrirano. 28'ša
lov pri republiški šahovski 
tei. Organizirali so dve šahov- 
ii prireditvi, in .sicer: Izbirni 
hnir za sestavo ekipe v Štorah 
I1 nagradni turnir za prvenstvo 
ekcije. Sodelovali so še na brzo- 
joteznem turnirju v Celju, kjer 
9 osvojili tretje mesto, na pri- 
iiteljskem dvoboju z ekipo »In- 
Mrans — Globus« iz Ljubljane, 
jer so zmagali s 4:2, na sindi- 
blnem občinskem prvenstvu v 
■  so osvojili prvo mesto, na 
bajnem .sindikalnem prvenstvu 
[Dobrni -.so osvojili prvo mesto 
jako prvič .postali okrajni pr
iti. Sodelovali so tudi na mno
gem prvenstvu v Velenju. Z 
«sadom so v prijateljskem dvo- 
»ju zmagali ž 5,5:4,5.

Knjižnica 
If knjižnici je 3074 knjig, od 
® Smo v letošnjem letu naba- 

55 novih v vrednosti 86.960 
Sar jev. V času od lanskega 
[Stega zbora do danes je bilo

Teden Il
Il tednu otroka, od 6. do 13. 
pobra 1963 je bil poudarek na 
Pii za naše najmlajše pred- 
?®za njihovo vzgojo. Pomemb- 
P vlogo v tem igra vzgojno var
ana ustanova ali kakor jo pri 
,as imenujemo otroški vrtec. Ta 
stanova dopolnjuje družinsko 

družbeno vzgojo. V vsako- 
lyai pozornosti za čimboljše 

—Mbodo zrasli, pogoji za čim- 
M nejši obisk otrok in nove 
|Jke varstva. V teh novih obli- 
fj kot so pravljične ure, raz- 
'krožki: glasbeni, lutkovni, rit- 

in telovadni naj bi sodelo- 
j)1 tudi otroci izven otroškega 
|S|; Ustanova je vpeljala last- 
1 kuhinjo in s tem rešila prob
io prehrane predšolskega, otro- 
■ V programu pa /ima še usta

litev oddelka oziroma varstvo 
fladzor šolskih otrok. S takim 

želi ustanova poina-
zaposlenim ženam, da bi bile

izposojeno 2650 knjig. Knjižnica 
je odprta 3-krat tedensko in jo 
obiskuje povprečno 130 rednih 
bralcev.

Klub
Klub je bil ustanovljen 17. 3.

1963. Odprt je 5-krat tedensko od 
18. do 22. ure. Dö 1. septembra 
t. j. v 97 dneh je klub obiskalo 
3400 ljuidL

Od tega 23 % odraslih, 37 % 
mladincev in 40 % otrok od 10. 
do 16. leta starosti. Obiskovalci 
imajo na razpolago televizor, 
radio z gramofonom, šah, igralne 
karte, časopise ter revije.

t
Godbena sekcija

V godbeni sekciji je 37 rednih 
članov, ki vadijo 2-krat tedensko 
po dve uri. V pretekli sezoni so 
imeli 288 vadbenih ur. Organizi
rali sp. štiri promenadne koncer
te, sodelovali na vseh proslavah, 
žalnih svečanostih in pogrebih 
za člane našega kolektiva. Ome
niti je vredno tudi to, da je v 
sekciji včlanjenih 15 pionirjev, 
ki redno vadijo.

Tamburaška sekcija
V tamburaški sekciji je vklju

čeno 35 članov. Je ena najboljših 
sekcij, saj je v njej največ šol
ske mladine. Naštudirali so preko 
20 skladb in z njimi nastopili na 
samostojnem koncertu v Štorah 
in na tamburaški reviji celjskega 
okraja v Rogaški Slatini. Gosto
vali so še v Zavodni, Narodnem 
domu in na Hudinji. Združeno z 
mladinskim tamburaškim zborom 
Svobode Gaborje so nastopili v 
okviru festivala v Celju in na? 
več proslavah oziroma priredit
vah.

Kino sekcija
V letošnjem letu smo predva

jali 44 filmov, od tega je bito 15 
v cinemaskop izvedbi, 22 v stan
dardni izvedbi in 3. v vistavisiom

• izvedbi. Kvaliteta filmov jtobila 
še dokaj na dostojni višini, ven
dar se je število obiskovalcev 
precej zmanjšalo, ker je bilo na 
programu več domačih in ruskih 
filmov.

Naj navedem še nekoliko po
datkov v zvezi z aktivnostjo na
ših sekcij. Skupno je bilo 35 pri
reditev s preko 4800 obiskovalci. 
Od tega je biilo v Štorah 15 pri
reditev. Število prireditev je nä- 
naslo v letošnjem letu za 52 % 
medtem ko je število obiskoval
cev naraslo samo za 33 %. K tem 
podatkom pa ni prišteta dejav
nost kino sekcije in kluba. V 
tem letu se opaža precejšen pa
dec gostovanj drugih Svobod in 
prosvetnih društev v našem do
mu, predvsem pa raznih zabav
nih ansamblov. -

Kot vidite iz teh podatkov, ki 
jih je društvo zabeležilo v pre
teklem letu, je narejeno precej, 
treba bo pa delo sekcij poživeti 
in povečati število članstva, tako 
da bodo v bodoče nemoteno de
lale in svoj program izpolnile.

o t r o k a
vsaj delno razbremenjene ob na
pornih delovnih dnevih. Otroški 
vrtéc je odprt dnevno od 5.30 do 
14.30. Vzgojo pa nudi vsem otro
kom, zato priporoča staršem, da 
pošiljajo tja svoje otrokè in to 
med 8. in 12,- uro.

V Tednu otroka so izvedli na
slednji program:

v ponedeljek je bil roditeljski 
sestanek,

v torek pravljična ura,
v sredo telovadba za cicibane 

v telovadnici TVD Partizana,
v četrtek skupno bivanje in na

stop otrok iz vrtca za ostale otro
ke in

v petek pa so izvedli orienta
cijski pohod cicibanov k palčku 
pod Pečovjem.

Upravni odbor vrtca in Kra
jevna skupnost Štore sta v tem 
Tednu apelirala na starše pred
šolskih otrok, da bi pomislili v 
tem času, če mudijo otrokom po-

NA OBISKU ...
Tokrat me je vodila pot tja k 

vijugasti Sotli, v kraje, kjer je 
že nekdaj odmeval klic po stari 
pravdi. Takrat so se kose in cepci 
križali z meči in sulicami. Ob 
izlivu Bistrice v Sotlo se je od
vijala namreč leta 1573 velika 
bitka, v kateri je bil poražen po
veljnik Ilija Gregorič s Svojo

rojstnega kraja maršala Tita. Bil 
pa bi pristrinski, če bi trdil, da 
je v Bistrici lepo samo poleti; 
zelo lepo je namreč tudi v jese
ni, v času trgatve in lova.

Nad Bistrico se dviga Sv. gora 
(zato se je Bistrica nekoč imeno
vala Šempeter pod Svetimi go
rami). Na njej je cerkev, ki je

lektiv združene šmarske kmetij
ske zadruge.

Posebno velike naloge so si 
zadali v prihodnji sedemletki. 
Načrtno in odločno bo potrebno 
delati, razumno izkoriščati sile, 
saj je razumnost ob krepkih mi
šicah danes največja odlika do
brega kmetovalca, Realizirati bo

kmečko vojsko. Potem je bilo 
dolgo tiho in spokojno, nekako 
odmaknjeno, kakor da bi Si po
krajina nabirala moči, da bi po
tem vstala prerojena in boljša. 
V velikem uporu dvajsetega sto
letja, v svetovnem požaru, pa se 
je pokrajina znova prebudila tó
se spremenila v desetletju obno
ve bolj, kot prej v vekovih. Rav
no zaradi tega me kraji ob Sotli 
privlačijo vedno znova. Zaradi 
tega .sem posvetil svoj tretji 
obisk Bistrici ob Sotli.

Pokrajina je značilno štajer
ska: po valovitem svetu, pokri
tem s pašniki, sadovnjaki, vino
gradi, zardevajočim bukovjem in

bila v času turških napadov ob
dana s »taborom«. Zanimive fre
ske v notranjosti je izdelal v de- 
devetnajstem stoletju slikar Fan- 
toni. Na žalost pa so umetnine 
preslabo zavarovane, tako, da so 
razni zmikavti (če ni to preblag 
izraz zanje?!) odnesli že precej 
dragocenosti.

Kakšen kilometer in pol iz Bi
strice se nahaja vas Kunšperk, 
znana po istoimenskem gradu. Ta 
se dviga na skoraj šesto metrov 
visokem bregu. Od desetega do 
sedemnajstega stoletja je Kun
šperk menjal več gospodarjev. 
Kasneje je začel propadati, kljub 
temu pa se njegovi zidovi še

treba načrte za obnovo sadov
njakov. Zasebni kmetijski proiz
vajalci se bodo vse bolj zavest
no vključevali v delo in načrte 
zadruge. Povečali bodo tudi šte
vilo nasadov črnega ribeza, ki ga 
do nedavna tod še niso poznali.

Nikakor pa ne smemo trditi, 
da so že povsem odpravili posle
dice nekdanje velike zaostalosti. 
To se zelo dobro vidi v živino
reji, kjer ugotavljajo, da je ži
vina še vedno podhranjena. Za
to 50 si zadali nalogo spremeniti 
način krmljenja -in tudi proiz
vodnje živinske krme. Obsotel- 
ska dolina je ugodna osnova za 
ustrezno proizvodnjo živinske

. . .V  BISTRICI OB SOTLI
temnim smrečjem, se v jeseni 
prelivajo mavrične barve, ki da
jejo okolju mehak, ton miline in 
topline. Ob Sotli zdrsijo pobočja 
proti strugi v zibelkasto dolino, 
ki se pri Bistrici ob' Sotli pre
ščipne, da bi se onkraj zopet 
sprostila v, široko raven.

Zaradi lažje orientacije povem, 
da je dostop do Bistrice mogoč 
z dveh strani: po cesti je od (Ce
lja oddaljena petdeset kilomet
rov, Oid Brežic pa osemindvajset. 
Od tod (Brežic) pa se brez težav 
pride tudi v Zagreb. Bistričani 
pa se lahko poslužujejo tudi no
ve železniške proge Savski Ma
rof—(Kumrovec. Seveda so to le 
glavne prometne žile; o ostalih 
zvezah na tem mestu ne bi pisal.

Kraj leži tik ob meji, ki loči 
Slovenijo od sosednje Hrvatske. 
Na- jugovzhodu se dviga skoraj 
sedemsto metrov visoka planina 
Orlica, vsa poraščena z gozdovi. 
Na vzhodu se dvigajo valoviti 
vinogradni predeli.

Podnebne prilike so v tem pri
jetnem mestu zelo ugodne tudi 
za odmor. Ker je voda v poletnih 
mesecih .razmeroma topla, se lju
dje želo radi kopajo v valovih 
Bistrice in Sotle. Bistrico radi 
obiščejo tudi turisti iz Gelja in 
Zagreba, zadnje čase pa je opa
ziti šibak priliv turistov iz dru
gih krajev im celo iz inozemstva. 
K temu pripomore poleg lepote 
krajev verjetno tudi bližina zna
ne Rogaške Slatine in Kumrovca,

dànes upirajo neizprosnemu zo
bu časa. Dobre ppl ure hoda na 
hrvatski strani leži Kumnovec, 
na katerega pomembnost sem 
opozoril že zgoraj. Dalje je opa
ziti starodavni Cesar Grad, od 
koder se nam nudi prekrasen po
gled na slikovito Hrvatsko Za
gorje. •

Ker predel ni nižinski bi bilo 
pričakovati, da je tudi temu pri
memo rodoviten; Toda videz to
krat vara. Gričevnat svet so 
pridne roke domačinov skozi štor 
letja popolnoma spremenile. Med 
garanjem je tukajšnji kmet sto
letja preklinjal in molil; boril 
se je z ilovico, kamenjem in ko
reninami stoletnih dreves, da bi 
si s težko muko pridobil kos tr
dega, zmesnega kruha. Bila sta 
eno: kmet s svojimi žuljavimi 
rokami, hrapavo kožo in zemlja, 
na videz nepremagljiva. Toda 
uklonila se je zemlja. Priznala 
je človekovo premoč. Zaradi 
spremenjenega obličja zemlje in 
ugodnega podnebja so nastali tu
kaj pogoji za sadjarstvo, živino
rejo, vinogradništvo, črni ribez, 
hmeljarstvo . . .

Napačno pa bi bilo misliti, da 
so si pridobili Bistričani to samo 
z golim delom. Spoznali so, da je 
obračanje zemlje s praznimi ro
kami, pri tem pa ji ničesar nu
diti, goli trud. Ob zimskih veče
rih so modrovali, prebirali kme
tijske knjige in .delali načrte. Pri 
slednjem je mnogo pomagal ko-

prehrane, vendax pa ozki mej
niki preprečuje jo enotno proiz
vodnjo. Zagotoviti bo treba ure
jeno proizvodnjo. Vzporedno z 
njo bo imela brez dvoma velike 
perspektive tudi kmetijska pre
delovalna industrija.

Dejstvo je, da je narodni do
hodek na prebivalca kljub sko
kovitemu porastu še vedno pre
nizek za pokrivanje vseh potreb. 
V razvojnem načrtu^ ki bo zago
tavljal skladen razvoj za na
daljnjih sedem let, bodo sodelo
vali vsi občani, Prvenstveno si 
želijo v Obsotelju zagotoviti so
dobne turistične objekte in pre
potrebno obsoteljsko cesto. Ob- 
soteljska železnica, elektrika, 
številni novi kmetijski stroji, 
nove, donosnejše, kulture, to so 
rezultati velikega dela in napo
rov Bistričanov.

Seveda pa ne smemo gledati 
napredek samo v spremenjenih 
materialnih dobrinah. V delu, v 
nenehni preobrazbi dozoreva tu
di družbena zavest občanov. Lo
mijo se okorele tradicije, razkra
ja se gruntarska zavest in se 
umika pojmovanju o družbeni 
proizvodnji. Zemlja je po tem 
pojmovanju vredna toliko koli
kor lahko da. Največ pa lahko 
nudi in. rodi takrat, če ni raz
drobljena in omejena z mejniki, 
temveč lahko zvalovi v široki, 
monolitni proizvodnji tistih naj
boljših kmetijskih kultur, za ka
tere so dani pogoji. L. Vrečko

IZ PARTIZANSKE MALI
DOBAVNICA VICE BULJANA

Ko so partizani leta 1942 za
vzeli Livno, so poleg drugega za
plenili tudi veliko obleke. Tedaj 
je prišel k Vicetu Buljanu, te
danjemu komandantu področja, 
eden od njegovih znancev in ga 
prosil za nekaj opreme. Prav, je

leg osnovnih življenjskih pogo
jev tudi zadovoljivo vzgojo za 
njihov skladen duševni in telesni 
razvoj.

Anica Žnidaršič

rekel Vice, iztrgal iz bloka list in 
ga vprašal: Kaj potrebuješ? Hla
če . . .  je začel znanec. No, in kaj 
'še? Čevlje. Prav, najprej! In ne 
da bi čakal odgovora je začel 
Vice pisati seznam potrebnih 
stvari in si medtem ogledoval 
znanca od pet do glave. Ko je 
končal, mu je dal Vice listek in 
dejal: Tako, tu imaš spisek, po
išči sovražnika, ubij ga, in si 
vzemi vse, kar potrebuješ. Jasno, 
da tudi puško, potem pa hajdi v 
partizane!

ZAHVALA
Zahvaljujem se Upravnemu 

odboru Železarne Store in kad
rovskemu sektorju za pomoč, in 
razumevanje, ki sta ga navede
na organa imela do mene in mo
je družine ob času potresa v 
Skopju.

Potočnik Viktor



Skozi krošnje dreves so že .pro
dirali prvi žarki jutranjega son
ca. Obetal se je lep jasen dan.

Po dolini, tam nad vasjo, pa 
se je grozeče vlačil oblak črne
ga dima.

Pio končani akciji pri transfo r
m atorju  se nism o več vrnili n a  
sam otno domačijo. Pot nas je  vo 
d ila  n a  vzihod, k je r se  razprosti
ra jo  širni gozdovi.

Za nekaj m anj pom em bnim i 
prom etnim i potm i sm o prekoračili 
še široko asfaltirano cesto, ki v o 
di proti Daxu. Tam  preko pa smo 
se potem dobesedno potopili v 
mogočnem lesovju. Tu bi se člo1- 
vek mogel izgubiti. Jak ie  p a  nas 
je  zanesljivo vodila, kot najbolj 
izkušen gozdovnik.

Po daljšem  m aršu  smo končno 
prispeli n a  cilj v  partizansko ta 
borišče. S tražar nas je  ustavil 
bolj formalno. Iz njegovega Ob
n ašan ja  sem  uganil, da sta  m oja 
sopotnika tukaj ne samo poznana, 
nego celo spoštovana človeka. Bil 
sem  ponosen, da sem prišel v 
družbo tako  im enitnih ljudi. Po 
vsem  tem  sem  mislil, da so moji 
odnosi z odporniško organizacijo 
dokončno urejeni. V endar sem  se 
bridko motil. Čakala m e je  po
zneje še procedura, kakršne bi se 
še v sanjah  ne bil nadejal. No pa 
o tem  pozneje. Človek, ki je bil 
prišel n a  klic stražarja , nas je 
sedaj vodil dalje  v  taborišče. Bilo 
je  prvo partizansko taborišče, ki 
sem ga kdaj videl. Barake, zam- 
Ijamke, šotori in lju d je  — vse to 
je bilo razm etano tja  po gozdu. 
Vse skupaj ni bilo kaj p rida  ka
m uflirano. To je  tud i pričalo, da 
Nemci teh  gozdov niso »česali«. 
M orda kedaj poprej. Sedaj p a  so 
jim  dajali več skrbi Am eričani s 
svojo invazijo n a  severu, kot pa 
ta  peščica Makijevcev. S lutili so 
tudi, da jim  um ik p re ti severu 
ne bo več mogoč.

Ko sm o tako korakali skozi tabo
rišče, so se izpod šotorov prikazo
vali radovedni obrazi. Pod drev
jem  ležeči borci so vsta ja li te r  
pozdravljali Jak ie  : in  Charlija. 
Ona dva sta  odzdravljala in  tudi 
jaz sem jim  odzdravljah

Iz neke barake nam  je  naspro
ti p rih ite l čeden m lad moški. Ce 
tudi je bil brez kape te r  suknjiča, 
se je  poznalo, da je  vojak, m orda 
oficir. Veselo nas je  pozdravil. 
K ar vsem po v rsti nam  je  stisnil 
reko. M enda so m u oči prav  toplo 
zagorele — m orda se 'je m eni le 
tako zdelo — ko  je  Jak ie stisnil 
rotko. Naj bo karkoli, bil je  p ri
jazen in  p rije ten  fant.

Jak ie me je  predstavila.
»Jugoslovan?« je  ves presene

čen vzkliknil. »Za boga, k je  si ga 
iztaknila?«

Stopil je  bliže k  meni te r  mi 
še enkra t podal roko.

»Gil je  m oje. ime« se je  p red
stavil.

»Seržant G ilbert« je  popravila 
Jakie.

Tudi sam sem povedal svoje j 
ime.

Povabil nas je  s seboj v  barako 
od koder je  bil prišel. Moža pa, 
ki nas je  sprem ljal je  odslovil. Ta 
se je  v rn il na svoje mesto. Stopili 
smo p re ti vratom  barake. Stražar, 
ki je  s čikom v  ustih  te r z brzo
strelko n a  kolenih sedel n a  stolu 
pri vratih , se je  dvignil te r leno 
pozdravil.

Vstopili smo. G ilbert je  s svo
jim  žvrgolečim glasom hitel ne
koga klicati.

»Monsieur! M onsieur kapitan! 
Jak ie je  p rišla  in  Charli. P a  še 
nekdo. Iz sosednje sobe se je  p ri
valil debel možiček. Bil je  pravi 
okroglinko, dobrodušnega obraza 
te r  b istrih  tem nih oči, k i so pre- 
iskajoče poskakovale z enega n a  
drugega.

»Sedite prosim, prija telj !« nas 
je  nagovoril in si tudi sam po
tegnil stol bliže k  mizi.

Posedli smo.
»Kakšne novice nam  prinašaš 

Jakie?« je. nadaljeval kapitan.
»Novice so dobre gospod kapi

tan. Nemci ■ se iz celotnega po
dročja um ikajoč Vse ceste proti 
BordeauXiU so jih  polne. Sedaj bi 
m orali kaj ukreniti, d a  jim  um ik 
preprečimo.«

»Delamo Jakie« je  deja l kapi
tan . »Ti še ne veš, da smo nocoj 
spustili v  zrak glavni železniški 
m ost p ri Daxu. Noben v lak  ne

m ore več ven iz tega področja. 
Da bi Nemci m ost usposobili, za 
to  n e  bodo imeiM več časa.«

»Tega jim  tudi ne bomo pustili« 
je  «vzkliknila Jakie. Videl sem 
kako so ji p ri tem  nevarno zago
re le  oči.

»Mi smo se tu  n a  široko razgo
vorili, n isi nam  pa povedala koga 
im am  čast pozdraviti v  naši sre
dini,« je  resno dejal kap itan  in 
p ri tem  pom enljivo pokazal z oč
m i pro ti meni.

»Jugoslovan je, naš prija telj — 
naš človek.«

Jak ie je  še povedala k je  in  kako 
m e je  našla. Povedala m u je  tudi 
o akciji, k i smo jo skupaj izvedli 
p reteklo  noč.

V endar kakor sem opazil kapi
tan  le ni bil čisto zadovoljen s 
tem  poročilom o meni. V stal je  in 
stopil p re ti meni. V prašal m e je, 
če razum em  francoski. Povedal 
sem m u d a  delno. K apitan pa je 
vljudno nadaljeval:

»Upam, da m e boste razum eli 
in  mi oprostili, če vam  pravim , 
d a  m e vaša prisotnost zaenkrat še

nekoliko popustil, toda sam o za 
hip. Takoj se je  spet zresnil. Uprl 
je  svoje ostre  vodene oči v  moje 
čelo ta r  strogo dejal:

»Pa mi povejte kako kako ste  
prišli do sem!«

Potem  sem m u vso pot, od 
Sterratala skozi nem ško vojsko, pa 
.do »tri« opisal, nekaj v  nemškem, 
nekaj v  francoskem  jeziku, kakor 
sem  pač vedel in  znal. Možak si 
je  sem p a  t ja  kaj zapisal. Zapisal 
si je  tudi m oje ro jstne in  ostale 
važnejše podatke. Dvignil je  slu
šalko te r  .po telefonu z nekom  go
voril. Nato je  napisal še  neko pi
smo. Z menoj sploh ni več spre
govoril, zato sem tudi jaz molčal.

Potrkalo  je  n a  vrata . Vstopil je 
v itek  črnolas mladenič. Ob boku 
m u je  b ingljala težka »gazer« pi
štola. Četudi se je  strum no po
stavil, se je  poznalo, da še nikoli 
poprej ni bil vojak.

»Izvolite gospod Jean« je  skoro 
zakričal s svojim  otroškim  gla
som.

»Tega moža boš odvedel v  vaš 
vod. To p isan je pa boš izročil Ja -
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II. svetovno vojno
moti. Pozneje pa se bomo o vsem 
pogovorili. »Za sedaj pa vam  bo 
moj ad ju tan t pokazal prostor za 
vaše bivanje. P resim  Gilbert, od
vedite ga n a  »tri« k  Jeanu!«

Popolnoma sem razum el to  ka
pitanovo opreznost. Saj n e  m oraš 
takoj zaupati človeku, ki ga prvič 
vidiš. K ljub tem u m e je  prizadelo.

Žalostno sem  se  «ozrl k  Jakie, 
vstal in  se brez besed odpravil 
p reti vratom . Jak ie je  vstala, sto
pila k  m eni in  m e skušala poto
lažiti rekoč: .

»Moraš raz u m eti. . .  tu jec  si. 
Oprosti, pozneje se bo vse u re
dilo. Ko končam  tu, pridem  po te.«

Odšel sem skozi v ra ta  za menoj 
pa Gilbert. Ko me je  dohitel me 
je  p rije l za komolec in  ustavil.

»Oprosti kam erad, veš kap itan  
je  dober človek — toda skrajno 
previden. N ikom ur ne zaupa, do
k ler ga sam  ne «preizkusi in spo
zna.« «S časom se bo  vse uredilo 
in upam, da postanem o nekoč do
b ri prijatelji.«  Ponudil bai je  reko, 
jaz pa sem m u jo hvaležno stisnil.

P rišla  sva n a  »tri». To je  bila 
soba n a  koncu barake. Sprejel 
naju  je  m ožak s pretirano resnim  
obrazom. Po prvih  besedah, k i sta 
jih  izm enjala, sem  uganil, da je  
kap itan  mozaiku o m ojem  priho
du že telefomično sporočil. G ilbert 
je  pokim al njem u in  nato  še meni 
te r  izginil, skozi vrata.

»Sedite!« mi je velel možak, ko 
je  G ilbert odšel. Sedaj sem bil 
sam, izročen n a  milost in  nem i
lost tem u robavsu. Ni m e težila 
n ikaka slaba vest, ničesar nisem 
im el prikrivati, vendar sem  se 
počutil nelagodno spričo njegove 
skore surove resnosti.

V prašal m e je  za dokumente. 
Izročil sem m u to, k a r  sem imel 
— jugoslovansko delavsko knjiži
co. L istal je po  njej, p rim erjal 
sliko z m ojim  obrazom in si ne
kaj beležil n a  papir.

»Razum ete nem ški?« m e je  
vprašal.

»Razumem.« sem  odvrnil. »Go
spod« sem nadaljeval, »ljubše bi 
mi bilo, če mi skušate staviti 
vp rašan ja v  francoščini.«

»G lejte no, vi govorite fran 
coski« je  presenečen vzkliknil, pri 
tem  je  njegov obraz n a  resnosti

qesu.« Dal m u je  tisto pismo, ki 
ga je  bil poprej napisal.

F an t je  sa lu tiral — seveda k ar 
brez kape — in odšla sva. K er mi 
m ožak še pogleda ni privoščil, 
sem odšel k a r  brez pozdrava. Ko 
sem šel skozi v ra ta  sem nam erno 
kresnil s puškinim  kopitom  ob 
podboji, da je  votlo zabobnelo, 
misleč, da se bo dedec vsaj ob
regnil. Ta zlodej p a  še »mu« ni 
rekel. »Tudi dobro, če toliko p re 
neseš« sem si mislil in  stopal za 
m ladeničem  dalje.

Že po nekaj korakih se je  usta
vil.

»Kako ti je  ime« m e je  vprašal. 
To, da m e je  tikal, sem im el za 
dobro znamenje. Povedal sem mu 
svoje ime. On, da je  Gui je  dejal.

»Potem si soim enjak slavnega 
de M aupasanta« sem pripomnil.

»Seveda« je  ponosno Vzkliknil, 
kot da im a zato sam največ za
slug. Ko sem m u povedal še moje 
poreklo, je  dejal, da sem gotovo 
Rus. K er da se pač Jugoslavija 
n ah a ja  nek je v  Rusiji. Molčal 
sem, ker m u nisem  hotel kaliti 
veselja, ki ga je  im el nad svojim 
znanjem  geografije, samo nasm eh
n il sem se. M enda je  zaslutil, da 
ga je  polomil, zato se je  obrnil in 
odkorakala sva dalje.

Spet sem vstopal v  barako m i
rno sedečega stražarja , ki pa to 
pot ni vstal in  tudi pozdravil ni. 
Sedaj sem še bolj spoznal, da sva 
lis ta  pozdravljanja prej niso n a j
m anj veljala meni. M ladi Gui je 
potrkal in  na -glasni »antre« sva 
vstopila. Tu me je  sprejel mož 
m ojih let. Bil je  k repak čeden 
tem nolas človek. Na levem  prs
nem  žepu sta  se m u svetila dva 
zlata našitka. K akor sem pozneje 
zvedel, so ti. našitk i pomenili ser- 
žanta ali kom andirja voda. Gui 
mu je  izročil pismo. Odprl ga je 
te r  ga pričel brati. Delj ko je 
bral, bolj je  njegova pozornost 
naraščala. Počasi se je vsedel in 
kakor sem videl je  p rebral pismo 
še enkra t od kraja . Ko je končal 
je  položil pismo n a  mizo, vsta l in 
okrog mize stopil proti meni.

»Dobrodošel v  naši sredini, Ju 
goslovanski prijatelj. Vsaj, upam, 
da razum eš nekaj našega jezika.« 
je  še zaskrbi j eno vprašal.

»Nekaj že razum em « sem od
vrnil; .

Veselo mi je  segel v  roko, me 
objel in  poljubil n a  lice.

Objel sem ga te r m u vrnil b ra t
ski poljub. Tedaj pa m ladi ' Gui 
tud i ni več vzdržal. Stopil je  pred 
m e z razprtim i rokam i in  smejoč 
se vprašal:

»Smem tudi jaz?«
»Seveda smeš, m ladi M àupa- 

saot.«
O bjela sva se in  poljubila. Bil 

sem ginjen spričo te čiste iskreno
sti dveh m ladih ljudi. K ar ne
hote so mi privrele solze v . oči. 
»Hvala — hvala fan tje  sem dejal 
k a r po slovensko, ker druzega n i
sem spravil iz sebe.

K ar hvaležen sem  po trd il Jaqu- 
esu, ko je  dejal, da se od sam ega 
po ljub ljan ja  še nihče n i oaeDehl. 
Res sem bil že »pretrgan« da so 
m i k a r hlače doli lezle in  , bi š e  
m i kaka pohlevna porcija  pošteno 
prilegla. Jaques m e je  pelja l v 
kuhinjo. Povprašal je  ta c a te g a  
kuharja , če im a m orda kaj pa
metnega.

»Dragi Jaques, tople hrane se
dajle  nim am , pač p a  bi za te  n a 
šel nekaj v  shram bi,« je  dejal 
k uhar in  našteval: salam o, m aslo 
rib e  itd . Potem  se je  spomnil. in 
rekel:

»K rasne portugalske sardine 
imam. Prinesli so jih  z vlaka, ki 
so ga m inirali p ri Qrtetzu.«

»Jaz osebno b i n a jra jš i jedel v 
tvoji odlični francoski kuhinji. 
Nemcem odvzete portugalske sa r
dine« sem  se oglasil. S tem  sem  
se m u tako ustregel, d a  j e ;k a r  po
skočil od veselja.

»Čeprav si novinec, «trdno 'upam, 
d a  bo še k a j iz «tebe, k a r si «po- 
g run tal to  sijajno  kombinacijo« je  
n ek a m  okorno zadrd ra l in  stopil 
v  'shram bo.

V rnil se je  in  k a r  v  predpas
n iku  prinesel cel kup  m ajhnih, 
rdečih- fconserv. Zložil jih' je na 
mizo. Položil poleg še tanko, sko
ra j m eter dolgo štruco belega 
k ruha in  nož. Nisva se dala  p ro
siti. Posebno jaz ne. K ar p rem ajh 
n a  usta  sem imel za veliko lakoto 
in  p a  da bi n a  h itre  pospravil 
čim več teh  dobrot, ki sem jih  
videl -pred seboj n a  mizi. Jedel 
sem  še, ko je  Jacques že zdavnaj 
nehal.K adar je  človek lačen, po
zabi n a  vse nauke o  lepem  vede
n ju . Vem, da mi fan tje  tega niso 
zamerili. K uhar, ki sem. njegov.o 
im e žal pozabil, je  prinesel še 
steklenico vina. Izpila sva ga 
vsak nekaj kupic, «pri tèma p a  ni
sva pozabila n a  zdravje najin ih  
trpečih  domovin. Ko je  kuhar sli
šal najin i zdravici je  segel n a  po
lico po skodelico, jo obrisal v čist 
predpasnik, nalil in trčil -z nam a. 
P ri tem  je  nekaj zam rm ral kot. 
»Ješče Poljska ni zgineva puki mi 
ž ije m i. . .«

Nekaj tega sem -razumel,- P re
senečen sem ga pogledal,

»Ja Poljak,« je  dejal. S pred
pasnikom  si je. obrisal potan ob
raz, p r i  tem  p a  skril solze, M so 
m u stopile v  oči ob m isli na dalj
no domovino, ki je  tako kot on 
trpela.

Povedal sem mu, d a  sem  Jugo
slovan;

»Brat -moj!« je  vzkliknil te r  m e 
objel. »Slovanskih ljudi je  svet 
poln. Povsod! se srečamo. M idva 
sva se srečala v tem  gozdu. Kdo 
bi se kaj takega nadejal? Kaj, 
Jugoslovan?«

Izpili sira® še kozarček, 'nato sva 
se poslovila od prijaznega Polja
k a  — «kuharja. Poljak m e je  vabil 
naj se še le  oglasim, kadarkoli 
bom utegnil.

Ko sva prišla, v  barako, je  Gui 
povedal, da n a ju  je  iskala Jakie.

»Kje je  Jakie?« 'sem vprašal.
»Nekaj časa je  čakala, petam , 

pa je  odšla« je  rekel Gui. »Rekla 
je, d a  se m orda še vrne.«

Jaz p a  sem slutil, da je  najbrž, 
nikoli «več n e  bom videl.

Jaques je  opazil, kako m e je  ta  
novica zadela.

»Vem, da si utru jen« je  sočutno 
rekel, m e «prijel pod roko in  me 
odvedel n a  drugo sitran. v sobico, 
k je r so stale štiri postelje. Niko
gar ni bilo tu. Odgrnil mi je  po- 
. steljo, kam or se «naj vležem. Nič 
nisem  spraševal čigava- je postelja 
in  podobno, nego sem se razprav il 
in  legel, Jaques m i je  samo po
kim al in  potiho odšel. K er sem 
bil popil nekaj vina, me je  spanec 
h itro  prem agal in zaspal sém.

Ne vem  kako dolgo sém spal, ko 
m e je  prebudil nekak štrader. Hi
tr i koraki, rožljan je orožja in  raz
burjeno govorjenje .Skočil seni po-

konci in  se oblekel. Stopjj Sft, 
yen n a  piano. Nasproti mi je J? 
šel Jaques ves., v  bojni toptatì 
Kròg vratu- s ta  m u visela b r j  
strelka in  daljnogled. Pošemf 
•preko ram en je  im el obešeno 
baco z naboji « in  še neko H-Jj 
vojaško torbico. Za .pasom pa 
m u visele ročne granate. Bi] ? 
dobro razpoložen. ■

»Greš z nam i Charli?« 
zaklical.

»Nisi mi povedal kam  s te l j 
m en j eni.«

»Gremo počakat Nemce«';jel* 
selo pojasnil.
. »Petem seveda grem  z vaja 

sem dejal.
»Počakaj p o č a k a j. . .  kaj seJ  

se spomnil« je  zagodel in se m  
tem  «potrkal s prstom  po čelu, »«ji 
gotovo umeš ravnati z nemi j 
strojnico?«
. »Seveda znam.« sem  pritrdil, j

- »Potem  p a  m oraš n a  vsak nacij 
z nam i. Im am o nam reč nemški, 
strojnico, pa nihče n e  zna «potei 
rokovati z- njo. K adar bi jo na 
bolj potrebovali, ravno tajgi 
nam  gotovo odpove, «j

»K je im ate tisto  stvar, «da Si l  
m alo ogledam.«

Jaques je  odhitel vem in tal 
nekoga poklical. Km alu je pril! 
tel neki m ožak in m i v naroči 
prinesel strojnico. Bila je na pi 
gled dobro ohranjena. Model 31 
D obre sem poznal to orožje. l | 
vlekel sem zapirač. Bil je v reda 
Potisnil- sem ga nazaj v cev, pnj 
je l za ročico in  nekajikrati rep*  
ral. Vse je  v  redu  delovale , M<M 
«bi poizkusiti, kalio attedia. J i  " s 
esa, ki je  ves čas,- sta l poleg, sa* 
vprašal za municijo. Takoj/sail 
dobil tra k  z nabo ji. Vzel se#vq 
skupaj te r odšel t ja  za kuhinji 
k je r sem  bil prej opazil jamo a  
odpadkè. Vložil sem - nov trai 
U stje strojnice sem obrnil nizdol 
v  jam o med stenami, da bi tal® 
čim bolj udušil ropot.. Sprožil seijj 
dva k ra tk a  rafala . Delovala jel 
.brezhibno. Jaques je  kar žaiel M 
veselja, ker je  končno «našel na 
koga, ki se, spozna n a  to reč. >■&] 
nekaj trakov z riabo'ji b i ipotreBi 
val,« sem  dejal »potem pà zapi 
irtene lahko grem o počastit 1*1 
ce.«

»Tu so nahojd z municijo. V* 
je  pripravljeno. Takoj kreneM 
Čakali smo samo š e  tebe« je ®j 
ja l Jaques.

Neki borec je  pobral zaboje rt 
odšli smo okrog barake na drugoi 
s tran  v  gozd. Tu nas je  že čakala] 
skupina -kakih dvajset «borcev, Kul 
h a r  jim  je ravno nalival čaj zn|| 
inom. Tudi m ani je  dal v r« | 
nekaj biskvitov in  p a  skodeM 
čaja.

Ko sem srebal čaj, «sem y^Jj 
opaizoval borce. Bili so to ljM  

■ različnih starosti in  razhčnihif 
jav. Tudi . n jihova o«borožitb?W 
bila zelo raznovrstna. Posebno S> 
je  padla v  oči krasna SiBPda 
lovska puška, k i jo  j'e nosiL®6! 
seno preko ram e neki' starejli M« 
ree. Opozoril sem  Jaquesa na w
puško.

»Prinesel jo  je  s seboj, bo 3 
prišel. Njegova last je , zato« » 
nikakor ne m ore lo«qiti 00 *7 . 
Ponudili sirto mu že drugo, -,
ško, pa je. ni -maral. Pravi, da j!

mišll

njegov »Driling« dovolj dober, j 
z n jim  upihne kakega zelenca, J 
bo potrebno.

M enil sem, da njegovo 
n je  ni čisto popolnoma zg 
d a  p a  vo'jna ni nikakšen SP ° ^ | 
je  za vojevanje le potreba v*| 
ustrezno orožje, seveda bena J"' 
če je  tako orožje na razpoi _
Glavno p a  je, da človek ve za® 
se bori. Tisti, ki tega ne ve,., ... „ __ Äla me 1'tudi še tako  odlično orožje nie 
pomaga.

(Dalje n a  7. strani)
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Račina zvijača
Druga vojvodinska brigada, ki 

se je bojevala v Bosni je imela v 
svojih vrstah tudi borca Bača, 
o katerem so vedeli, da silno rad 
spi. Neko« so ga ponoči posta
vili za stražo pred kočo, kjer so 
prenočevali borci njegove čete. 
Komisar, ki je nadzoroval stra
že, najde Bača udobno zleknje
nega po tleh: spal je in smrčal, 
da se je zemlja kar tresla. Komi
sar ga jezno zbudit Vraga, Bačo, 
spet spiš na straži! Bačo plane 
pokonci in zavpije: Stoj! Ko za
gleda pred seboj komisarja, se 
strumno zravna in raportira: 
»Tovariš komisar, saj nisem spal. 
Le oči sem zatisnil, da bi so
vražnik mislil, da ga ne vidim. 
Tedaj bi'ga presenetil in vžgal 
po njem!«

NAŠI TABORNIKI NA HVARU

L(a počitniškega doma na Rabu so se za letos zaprla 13. septembra 
'bodo zaprta do prihodnjega leta, ko bo dom zopet nudil počitek 
iaaom našega kolektiva. Letos je v 13 dekadah po 10 dni mnogo 
jiših delavcev samih ali z družinami preživelo svoj dopust na Rabu, 
lom pa je nudil gostoljubje še nekaterim iz drugih kolektivov. Ve
la večina onih, ki so svoj dopust preživeli na Rabu je bila zado
ni jna, kar so izrazili tudi v knjigi vtisov. Seveda pa kot povsod,
lako tudi tu. Bilo je' nekaj izjem, ki so godrnjali o tem in onem, i  •  ■ •
liso pa pomanjkljivosti, ki so jih' Opazili, zapisali v laijigo pritožb J  O D F O  l i l  l i O I l l l S ä F  
H obvestili sindikalno'podružnico, da bi se popravilo,to, kar ni
halo. Prav bi bilo, da sleherni, ki želi pomagati, da bi bilo v našem . . .  ,

lomu na Rabu bolje, s predlogi sindikalni podružnici in UO doma, Pobro, znam borec hskega od
iati bilo letovanje v letu 1964 na Rabu udobnejše. reda, se nekako m mogel ujeti s

komisarji. Njegovo načelo je bi
lo: uničimo vse, kar je sovraž
nega. Komisarji so poskušali raz
biti njegovo samovoljo in ga na
vaditi na disciplino. Komisar ba
taljona mu je to pot pojasnjeval, 
da je treba postopoma s kar se 
da močnimi enotami obkoliti me
stece Udbino im potem skupno 
napasti. Pobro je bil zato, da gre
do v napad takoj in da ne ča
kajo na okrepitve. Ko je uvidel, 
da ga ne bo mogel prepričati je 
sklenil poskusiti z zvijačo. Pa 

> pojdiva tovariš komisar sama 
nad Udbino, in pokazal ti bom, 
da gre! Predlog je bilo težko od
biti. In sta šla. Ko sta se pred 
bunkarji prebijala skozi bodečo 
žico, sta se zgubila. In med-tem, 
ko je komisar pomalem vznemir
jal, sovražnika in iskal okoli Po- 
bra, je ta že svoje opravil. Na- 

jp Šel si je osamljen bunker, vdrl 
vanj z mestne strani in uničil 
vso posadko. Za dokaz si je opr
tal toliko zaplenjenih pušk, koli
kor jih je mogel nositi. Hotel je 
pogledati še ža komisarjem, pa 
ga je že zagledal kako se srečno 

[ oddaljuje od mesta. Pospešil je 
korak, dà bi bil v četi' prej od 
njega. Prišel je do prvih borcev, 
ki so ga zaskrbljeno vprašali: 
Kaj pa je s komisarjem? Da ni 
padel? Ne, ne. Zadržal se je malo 
dalj, da bi pojasnil „ sovražniku 
linijo borbe.

Brski taborniki so letos taborili na otoku Hvaru. 15 dni na soncu 
iv vodi je kaj hitro minilo. Vsi so bili zelo zadovoljni. Na sliki je 

njihov tabor.

Prejšnji teden  sem  postala ' čla- 
*"a ženske gasilske desetine o 
Ikrah. P rvi dan  sem  se m ed  m la- 

gasilkam i ko t a na lfabe t po- 
inia dokaj nesrečno, vendar sem  
čez teden že  to liko  pripravila , 
so m i ob ljub ili, v ze ti m e na  

trajno te km o va n je  v  K ozjem .

Im počil je  te žko  p ričakovan i 
tekm ovanja . V  K ozje  sm o se 

Kali z našim  gasilskim  avfom o- 
i “°w, ki je  na cesti p ro ti K o zjem  
,,Posebno oživel, sa j se šo fer res 
Mogel izogn iti osem  ja m a m  na  
j“*' Po enourni vo žn ji sm o ven
il prispeli o nam em bn i kra j, 
V so nas že  pričakovali. Izsto -  
f*mo iz avta , na to  pa sm o šle 
MiooaIke ta k o j p re izku ša t te- 

je  b il po nočnem  d ež ju  
4Cfto razm očen. M edtem  sm o se 
Mešale m ed  ostale te km o va lke  

Poizvedovale o n jih o v ih  uspe- 
pri vajah. U gotovile sm o, da  
domačinke m nogo bo lje pri

valjene od nas, vendar nas to  
Motilo, sa j sm o Vedele, da so 
pravljeni tr ijé  pokali, ka terih  

smo hotele posta ti lastnice. 
I ro devetih se je  pričelo tekm o-  

N ajprej sm o se izkaza le  v  
fonih vajah, k i sm o j ih  izved le  
'°’ »da bolje ne  b i m og le t; tako  
rsaj  dejal tovariš iz  kom isije , 
jjjs je ocenjevala. N asledn ji del 
rpooanja je  b il tródeln i napad. 
Psovale sm o na svo jem  orodju, 
.■smo ga b iie n a jbo lj vajene. 

0T se je  m arsika tera  od nas

Postala sem gasilka
na tih em  bala, sm o ga p ra v  tu  po 
lom ile. P ravijo , da so žen ske  na  
splošno jezičnejše  od m oških . To  
sm o m e tu d i nazorno dokazale, 
ke r  sm o p ra v  zaradi te žen ske  na
p a ke  izgub ile  20 dragocenih točk. 
Po trodelnem  napadu  sm o p o ka 
za le  svo je  zna n je  še iz  p rve  po 
m oči in  gospod in jske  preventive . 
N a naše za dovo ljs tvo  sm o ugoto
vile, da sm o vsa j tu  dobro p ri
pravljene.

Po te km o va n ju  so razglasili re
zu lta te . K akor sm o predvideva le , 
sm o osvojile  3. m esto  in š tem  
tu d i pokal. N aša želja , b iti prve, 
je  ostala torej neuresničena. P rvi 
dve  m esti sta osvo jili nam reč do
m ači desetini, k i sta  b ili zares 
odlično privraoljen i. V endar se tu 
d i Š to rja n ke  ne dam o! Sk len ile  
sm o, da j im  bom o ob p rv i p r ilik i  
napovedale povra tno  tekm ovan je , 
ka r  bom o lahko  storile ža l šele 
drugo leto.

Po izd a tn em  kosilu  se je  pričel 
ples. K ozjančan i so se znova  iz
kazali. To  p o t s svo jim  orkestrom , 
ob katerega godbi bi zasrbele pete  
tu d i neplesalca. Za dobro vo ljo  pa  
je  skrbel tu d i m o ž  naše članice, 
k i  je  s svo jim  zd ra v im  hum orjem  
razvese ljeva l vse navzoče.

K ar ža l m i je  bilo, ko  sm o se 
ob 8. u ri zvečer poslovili od naših  
gostiteljev . N aš gasilski avto  so 
občudujoče sprem lja le  oči K ozjan-  
čanov, dokler se n i izgub il za  p r 
v im  ovinkom . D a jim  je  všeč, sm o  
opazili že  poprej, sa j so se vse  
desetine m la d ih  gasilk  slikale p ra v  
pred  našim  vozilom .

D obre vo lje  od prežive tega  dne  
sem  kar pozabila , da je  cesta zelo  
slaba in  da m e vo žn ja  po n je j 
spom in ja  na  m orsko  bolezen. Pri
ja te lji so m ed tem  peli svojo  h im 
no: *Ko gasilski rog z a p o je ...«, 
k i je  za j še ne znam . Sklen ila  pa  
sem , da se je  bom  ob p rv i p r ilik i  
naučila. M im i

VOJNI SPOMINI

(nada ljevan je )

M edtem so se ljud je  okrepčali. 
Na Jaquesövo povelje smo si opr
ta li vsak svoje orožje in ostale 
stvari, ki smo jih  m arali vzeti s 
seboj te r  za n jim  krenili n a  pot. 
Šli smo v  smeri proti zahodu. 
Jaques je  urno spešil korake — 
m i pa smo ravno tako hitro  ubi
ra li za njim . Brez hrupa, brez be
sed smo n a  dolgo razpotegnjeni v 
gosjem redu, kakor razdražene 
m rav lje  gomazeli skozi lesovje. 
H itrost pohoda se tudi ta k ra t ni 
zm anjšala, ko smo začeli lezti v 
hrib. Jaques je  pogledoval n a  uro 
— kazalo je, da se mudi. P rav  po
gnali smo se v  strm ino. T ik pod 
vrhom  sm o se ustavili. Polegli 
smo na, tla. Jaques se je  še z enim 
borcem potegnil n a  vrh. Ko se je 
razgledal, nam  je  z neko dal zna
menje, naj mu sledimo. Ko smo 
drug za drugim  prihajali do n je
ga, je  vsakem u posebej pokazal, 
k je  naj zasede položaj. Jaz sem 
za mojo strojnico dobil najboljše 
mesto. Od tod sem im el pregled 
nad celotnim odsekom ceste, ki se 
je  z v  hrib  se zajedajočim  ovin
kom vila pod nami.

Dogovorjeni smo bili, da nihče 
ne sme sprožiti, dokler Jaques, ki 
je  ležal nedaleč od mene, n e  bo 
dal povelja za ogenj'.

Ležali smo v  napetem  pričako
van ju  kake če trt ure, ko se je  n a  
zavoju ceste izza h riba  pokazala 
p rva nem ška čelada. Bila je  .pred
hodnica. Drug za drugim  so p r i
hajali. Šest mož. Brzostrelka, 
strojnica in  štiri puške. Vsakdo 
Od n jih  je  oprezoval kam  drugam. 
Na obeh straneh ceste gozd. Gozd, 
ki je  Nemcem pripravil že m arsi
katero  presenečenje. Te prve smo 
spustili naprej. Morali smo poča
kati glavnino, ki naj bi štela, ka
kor smo bili obveščeni, nekako 
petdeset mož. Za predhodnico, so 
kapljali posamezniki, ki so bili 
nekaka veza z glavno kolono. 
Končno so prišli. Razporejeni v 
gosji red  so korakali po obeh 
straneh ceste.

K ar vsi so vrteli Oči nekam  go
r i po hribu. Zdelo se mi je, da 
gledajo p rav  gori proti nam . Mi 
pa smo negibno ležali te r  čakali. 
Mislim, da je  bilo še le  nekako 
polovica Nemcev prišla n a  to  
stran  iz ovinka, ko je  nenadom a 
počil strel. Nemci so se bliskovito 
vrgli na tla  te r  v  ja rke  ob cesti. 
Že naslednji trenutek  je  zareg- 
ljalo. N astal je  pekel. Seržant je  
k ričal naj streljam o. S kratkim i 
rafa li sem  pritiskal Nemce k  zem
lji. K ljub tem u so se hitro  p re- 
vrgli v  gozd in  se razporedili v 
strelsko vrsto. Tisti pa, ki so osta
li za ovinkom — teh  je  bila veči
n a  — so nem oteno po oni strani 
pritiskali v  hrib. Hoteli so doseči 
vzpetino. Mi pa je  po tej taktični 
napaki nismo mogli obdržati. Ob- 
koljavali so nas. Imeli smo še 
edini izhod, in ta  je  bdi, da se čim 
h itre je  umaknemo.

Zm anjkalo mi je  traku  z naboji. 
Ozrl sem  se in pogledal k je  je  
mož, ki bi mi naj podal nov trak. 
Možaka nikjer. Pogledam n a  d ru
go s tran  in  še ravno vidim, kako 
jo  tudi tisti z desne skokoma ubi
ra  med drevjem  po bregu nizdol. 
Nemci p a  po tej strani »buraka- 
jo« navkreber. P rvi so že čisto 
blizu. Potegnil sem težko angleško 
ročno 'granato in jo zalučal med 
nje. H itro pograbil strojnico in se 
med drevjem  pognal po bregu za 
tovariši. Nemci so zaman sipali 
ogenj za nam i. M arsikatero drevo 
je  ostalo ranjeno — mi pa smo jo 
vsi zdravi odnesli.

Na že p re j dogovorjenem me
stu  smo se zbrali. Bili smo vsi. 
Slišal sem, kako so borci obdelo
vali tistega z lovsko puško. Da je  
baje on spustil tisti nesrečni strel. 
Da je  sprožil n am ern o . . . ?  Ne 
v e m . . .  M ogoče. . .

Jaques je  bil razburjen. Ukazal 
je  tistem u možaku odvzeti puško. 
Njega p a  je  postavil v  sredino 
med borce in  jim  zabičal, naj 
med potjo  pazijo nanj. Mračilo se 
je, ko, smo krenili proti taborišču. 
Zdaj se mi je  zdela pot mnogo 
daljša, kot poprej. M orda je  k  te-? 
m u pripomogel občutek sokrivde 
za neuspelo akcijo.

Mala svečanost
V soboto dne 28. septembra 1.1. 

je bila majhna svečanost v čast 
sodelavcem, ki so se poslovili od 
delovnega kolektiva, ker so od
šli v zasluženi pokoj; Tako so 
se tokrat poslovili od nas: 

KLANJŠEK Franc, je bil v 
podjetju 14 let, opravljal je dela 
vratarja na glavnem vhodu v 
podjetje. Dne 20. 6. 1963 pa je 
bil zaradi bolezni invalidsko 
upokojen.

na 23 let. Ker je bil slabega 
zdravja, mu je bilo odrejeno 
4-urno delo dnevno, dne 30. 4. 
1963 pa je pridobil pogoje do 
redne upokojitve.

ZELIČ Jakob, v tem podjetju 
je deloval 16 let, predvsem v je
klarni. Ker mu zdravstveno sta
nje ni več dovoljevalo opravlja
ti kakršnakoli dela v tem pod
jetju, zato je bil dne 24. 7. 1965 
invalidsko upokojen.

PODLOGAR Alojz, je delal v 
podjetju 11 let kot predkurjač 
pri plinskih generatorjih. Ker je 
pridobil vse pogoje, je bil dne 
1. avgusta t. 1. redno upokojen.

MEDVED Adolf, delal je v Že
lezarni Štore 25 let, predvsem v 
obratu jeklarna. Redno delovno 
razmerje pa je prenehalo, ker je 
bil dne 1. 8. t. 1. redno upoko
jen.

DEČMAN Marija, je delala v 
samotami 16 let in ker je prido
bila pogoje, je bila dne 7. 8. t. 1. 
redno upokojena.

KREČA Jože, je bil zaposlen v 
Železarni Štore, obrat šamotar-

Na svečanost je bil povabljen 
tudi VODEB Alojz, 17 let so
delavec tega podjetja kot tesar 
v gradbenem oddelku. Dne 31, 7. 
1963 pa je bil redno upokojen. 
Vabilu še ni odzval.

Upokojence je pozdravil glavni 
direktor podjetja, se jim zahva
lil za večletno sodelovanje' z na
šim kolektivom ter jim zaželel 
naj bi v tej pokojninski dobi 
bili zadovoljni in se dobro poču
tili še veliko let. V imenu sindi
kalne podružnice podjetja se je 
upokojencem zahvalil za sodelo
vanje tov. Burnik ing. Dušan ter 
jim izročil denarne nagrade.



V mesecu septembru 1963
NOVI ČLANI KOLEKTIVA:

M LAKAR RUDOLF, do m a iz  K ošni
ce  — G orica p r i  S livn ici, N K  d e la 
v e c  liv a rn e  v a lje v ; GRADIČ JO ŽEF, 
dom a iz  G orice p r i  S livn ici, KV ko
vač , p ro m e t — k u riln ic a ; R A JH  V IK 
TOR, dom a iz B re z ja  — D obje, N K  
d elavec , l iv a rn a  v a lje v ; FA JD IG A  
,IVAN, iz  L aziš, N K  delavec , l iv a r 
n a  v a lje v ; M LAKAR ANTON iz 
P o d g a ja  — P on ik v a , KV s tru g a r , m e
h a n ič n a  d e lav n ica ; KOLAR ENGEL
B ER T — iz G robelc, KV k lju č a v n i
čar, m eh a n ič n a  d e lav n ica ; POTO Č
N IK  V IK TO R — iz  Š to r, N K  delavec , 
m eh an ičn a  delav n ica ; K R IŽ N IK  V IN 
KO — iz P odloga p r i  P lan in i, N K  d e 
lavec , l iv a rn a  v a lje v ; VODEB JA K O B  
iz  B la tn eg a  v rh a , N K  delavec , ek - 
sp e d it; LONČAR STANKO — iz  Je le , 
N K  delavec, l iv a rn a  sive  li t in e ; P R - 
GOMET IVAN — do m a iz Z eravc , 
N K  delavec , l iv a rn a  sive  li t in e ;  ŽN I
DAR ALOJZ, dom a iz V rbnega, KV 
s tru g a r , obde lo v a ln ica  v a lje v ; FE R 
ME TVAN, dom a iz  M estin ja , je  bil 
n a š  š tip en d is t, d ip lo m ira l n a  E ko
n o m sk i fa k u lte ti, sedaj zaposlen  v  
UOS; ARH JO ŽE  — iz R azbor j a, KV 
k lju č a v n ič a r , e n e rg e tsk i o b ra t;  GO
LOB K A R L — dom a z M rzlega p o lja , 
KV s tru g a r , m eh an ičn a  d e lav n ica ; 
U RŠIČ JO ŽE F, iz  Im en eg a , K V  s tru 
gar, m eh an ičn a  d e lav n ica ; GALUF 
IVAN, dom a iz  Š to r, V K  liv a r , l iv a r
n a  Sive li t in e ; GRAČNER MIHAEL, 
iz  V eje p r i  Planini» N K  delavec , l iv a r 
n a  sive  li t in e ; REBERN IK  EDVARD, 
dom a iz L ok e  p r i  Ž usm u, N K  d e la 
vec, l iv a rn a  siv. l i t . ;  PO LJŠA K  IVAN, 
dom a iz P o d p eč i p r i  P lan in i, N K  
d elavec , ek sp ed it; GORJANC FRANC, 
p r iše l iz Ž e lezarn e  Je sen ice , o b ra -  
to v o d ja  je k la rn e ;  BR EZN IK  EDVARD, 
N K  d e lavec  v  k em ijsk em  la b o ra to 
r i ju ;  BERDEN EMIL, do m a iz M ur
sk e  Sobote, N K  delavec, l iv a rn a  sive 
li tin e ; 'CAVŠ VINKO, N K  delavec, 
l iv a rn a  sive li tin e ; LUD V IG  ANTONI
JA , dom a iz P ro ž in sk e  vasi, NS u -  

% lužbenka, kornere , se k to r; JA ZB IN - 
ŠEK  FRANC, dom a iz L o k  p r i  P la 
n in i, N K  delavec, l iv a rn a  siv. li t .;  
GUČEK VINKO . -r-- iz  Š k am ic , N K  
delavec , l iv a rn a  s iv e  li tin e ; K R IŽ 
N IK  JO Ž E F — iz P odloga, N K  d e la 
vec, p ro m et; BREČKO VINCENC, iz 
D oropolja , N K  d elavec , l iv a rn a  s iv e  
li t in e ; SENICA IV A N  iz T eh a rij, KV 
k lju č a v n ič a r , p ro m e t — kuriln ic? ,! 
O JSTER ŠEK  A N D R EJ iz L ašk e  vasi, 
NK delavec, ša m o ta rn a ; GABERŠČEK 
JO ŽE  iz K ra jn č , m e ta lu ršk i te h 
n ik  —: n a š  š tip en d is t, l iv a rn a  sive  
li t in e ; OBREZ ŠTEFA N , iz Z v o d n e
ga, N K  delavec , l iv a rn a  sive  li tin e ; 
G A JŠEK  ANTON iz Sel, N K  delavec , 
liv a rn a  sive  li t in e ; KOLŠEK JO ŽEF, 
dom a iz H ru šo v ja , NK d elavec , li
v a rn a  sive li t in e ;  TOVORNIK IVAN, 
N K  delavec, l iv a rn a  sive li t in e ;  G A J
ŠEK M IRO SLAV iz  P re d en ce , KV 
p refn ikač , p ro m e t; PLA H U TA  JO ŽE 
— iz Z avrš. d e lavec  NK, liv a rn a  sive 
li tin e ; PA U LIČ A LO JZ, dom a iz Š to r, 
P K  vodovodn i in š ta la te r , e n e rg e tsk i 
o b ra t.

ODŠLI IZ PODJETJA:
VREČKO ANTON, dovažalec m a 

te r ia la  v  ša m o ta rn i, sam ovo ljno  za
p u stil delo ; VIVOD A LOJZ, KV je d -  
r a r  v  liv a rn i sive  li tin e , sam ovoljno  
zapustil de lo ; A RTN A K  JO ŽE, t r a n 
sp o r tn i d e lavec  P K  n a  ek sp ed itu , sa
m ovoljno  z ap u s til de lo ; FRIDL 
FRANC, s ta r  55 le t, j e  b il zaposlen  
v  n ašem  p o d je tju  39 le t, n a  delovnem  
m es tu  d n in sk i d e lo v o d ja  v  v a lja rn i, 
se d a j n a  je  s ta ro s tn o  u p o k o jen ; O J
STERŠEK  KARL, K V  s tru g a r  v  m e
h an ičn i d e lavn ic i, j e  odšel v  p re iz 
k u sn i dob i; R A JH  JO ŽE, p re izk u še 
va lec  cevi v  liv a rn i sive  litin e , je  od
še l po la s tn i ž e lji; M AKUC VILIBALD, 
s tr iig a r  K V  v  o bdelovaln ic i v a ljev , je  
odšel v  JL A ; HERCOG M IHAEL, za
poslen  n a  ek sp ed itu  k o t  ' t r a n sp o r tn i 
delavec , odšel v  JL A ; GRAČNER 
IVAN, KV je d ra r  v  liv a rn i sive litin e , 
odšel v  JL A ; ŠK O RN IK  EM IL, elek - 
tro m e h a n ik  v  e le k tro o b ra tu , odšel v 
JL A ; ŠUMEpr ANTON, e lek tro m eh a- 
n ik  v  e le k tro b ra tu , odšel v  JL A ; DO- 
FEN IK  IVAN, k lju č a v n ič a r  v  m eh a
n ič n i d e lavn ic i, odšel po la s tn i že lji; 
ČAVŽ FRID ER IK , pom ožni delavec  
v  liv a rn i sive  li tin e , odšel v  JL A ; 
SITA R IVAN, k lju č a v n ič a r  — v a r i
lec  v  liv a rn i v a ljev , odšel spo razu m 
no  S p o d je tje m ; LAVRIHA ERNEST, 
odšel v  JL A ; HORVAT IVAN, k l ju 
ča v n ič a r  v  m eh an ičn i de lavn ic i, od 
še l v  JL A ; FEND RE FRANC, d ro b i
lec  v  S am otam i, odšel v  JL A ; PA - 
H OLE A LO JZ, p r ip ra v i j a lee  m ase  «,v 
liv a rn i sive  li tin e , odše l v  JL A . 
ŽLEN D ER FRA N C -N IK O LA , p re m i-  
k a č  n a  p ro m etu , odšel v  JL A ; PET EK  
EDVARD, k lju č a v n ič a r  v  m eh an ičn i 
de lavn ic i, odšel v  JL À ; VODEB M I
HAEL, v a rile c  n a  e lek tro o lav žu , od
še l v  JL A ; LA N G ER ŠEK  FRANC, 
s tr . p r ip ra v i j a lee  p esk a  v  liv a rn i si
v e  li tin e , odšel v  JL A ; BERLO ŽN IK  
VALTER, e le k tro m e h a n ik  v  e le k tro 
o b ra tu , odšel v  JL A ; TURNŠEK JO 
ŽEF, s tru g a r  v  m eh an ičn i de lavn ic i, 
odšel v  JL A ; VERK HIN K O , ž e r ja -  
v o v o d ja  v  liv a rn i sive  litin e , odšel 
v  JL A ; PO D G O R ŠEK  K A RL, top ilec  
v  liv a rn i sive  li tin e , odšel v  JL A ; 
K A M PO ŠEK  ŠTEFA N , dovažalec m a
te r ia la  v  S am otam i, odšel v  JL A ; 
M U ŽERLIN FR ID ER IK , v lagalec  ope
ke, v  S am otam i, odšel v  JL A ; ŠKO
BERNE JO ŽE, je d ra r  K V  v  liv a rn i 
sive  litin e , odšel v  JL A ; PEN IČ  
FRANC, p re m ik a č  n a  p ro m etu , od
še l v  JL A ; ČEBULAR FRANC, s tru -  
g a r -k a lib re r  v  v a lja rn i, odše l v  JL A ; 
GRAČNER STANISLAV, pom ožni d e 
lav ec  v  liv a rn i sive li tin e , odšel v  
JL A ; R U PN IK  ROBERT, dovažalec 
m a te r ia la  v  S am otam i, odšel v  JL A ; 
O PR EŠN IK  JA N EZ, je d r a r  v  liv a rn i 
sive litin e , odšel v  JL A ; KOVAČ

H EN R IK , d e lav ec  a d ju s ta ž e  v  ša-* 
m o ta m i, odšel v  JL A ; KO LA R EN 
GELBERT, k lju č a v n ič a r  v  m eh an ičn i 
de lav n ic i, odšel v  JL A ; K O LA R AN
TON, k u r ja č  p a rn e g a  k o tla  v  e n e r 
g e tsk em  o b ra tu , odše l v  JL A ; PEVEC 
RUDOLF, opm ožni d e lavec  v  liv a rn i 
sive  litin e , odšel v  JL A ; CVIRN JO 
ŽEF, e le k tro m e h a n ik  v  e le k tro o b ra tu , 
odšel v  JL A ; GABERŠČEK ANTON, 
k lju č a v n ič a r  K V  v  m eh an ičn i d e lav 
n ici, odšel v  JL A ; L IPA R  ŠTEFA N , 
p om ožn i d e lav ec  v  liv a rn i sive  litin e , 
odše l v  JL A ; P A JK  FRANC, č is tilec  
g. v  v a lja rn i, odšel v  JL A ; OLUP 
FRANC, g ra d b e n i te h n ik , odšel v  
JL A ; FEL D IN  EM ERIK , d e lav ec  v  
je k la rn i, je  sam ovo ljno  z ap u s til de
lo ; SIK O ŠEK  M A RTIN, d e lav ec  v  je k 
la rn i, je  sam ovo ljno  zap u s til delo. 
K U M PERG ER ANGELA, je d ra rk a  KV 
v  liv a rn i  s iv e  litin e , u m rla . PLA H U 
TA  JO Ž E , d e lavec  v  liv a rn i sive  li
tin e , odše l v  p re iz k u sn i dob i; R IH 
TER JU R IJ , sušilec opek e  v  Samo
ta m i,  je  sam ovoljno  zap u s til delo ; 
KO LA R MILAN; v r ta le c  za  k . d. v  
m eh an ičn i de lav n ic i, je  sam ovo ljno  
zap u stil delo ; ŠKOBERNE STANKO, 
iz lagalec  o p ek e  v  ša m o ta rn i, je  sam o
v o ljn o  zap u s til de lo ; ROZM AN AN
TON, k lju č a v n ič a r  v  liv a rn i sive  li
tin e , odšel po la s tn i ž e lji; ŽABERL 
IVAN, v s ip a r  m ase n a  e lek tro p lav žu , 
odšel po  la s tn i ž e lji; G A JŠEK  JO ŽE, 
teh n o lo g  v  p r ip ra v i d e la  l iv a rn e  sive 
li tin e , j e  odšel sp o razu m n o  s  pod
je tje m , k e r  bo p rev ze l do lžnost na  
K o m ite ju  ZK S v  C e lju ; BO BEK  ANA, 
h išn ica  v  sam sk em  dom u, s ta ra  50 
le t, v  n ašem  p o d je tju  je  b ila  zaposle
n a  8 le t, se d a j p a  je  s ta ro s tn o  u p o 
k o jen a .

NARAŠČAJ V DRUŽINI iSO DOBILI:
K am e n ik  S lavko, iz  O TK ; ing . R av

n ik a r  Ja n ez , UOS; T a jn ik a r  Ja n ez , 
e lek tro p lav ž ; B a n ič  C veta , f in a n č n i 
se k to r; S tip lo v šek  F ra n c , v a lja rn a ;  
B la j Ivan , e k sp e d it; H rastn ik . Iv an , 
e lek tro d e lav n ica  ; K u k o v ič  Ivan , 
g ra d b e n i o d d e lek ; Z a jk o  A vgust, v a 
l ja rn a ;  S ta rk i  A n ton , v a lja rn a ;  G rač
n e r  M irko, je k la rn a ;  M lak ar B ogom ir, 
p ro m et; R a m šak  A nton , o bdelovaln i
ca  v a ljev , K oželj B ogdan, obdeloval
n ica  v a lje v .

Č estitam o!

POROČILI SO SE:
Š m erc  F ra n c , iz  je k la rn e ;  C vikl 

Iv an , iz m eh an ičn e  d e lav n ice ; Z av - 
še k  Iv an , iz  m eh an ičn e  delav n ice ; 
U žm ah Ivah , iz l iv a rn e  v a lje v ; G rač
n e r  M ilan, iz  p ro m eta ; M a stn ak  M ar
ja n , iz v a lja rn e ;  G o rju p  S tan k o , iz 
m eh an ičn e  d e lav n ice ; H rib e rn ik  Jo 
že, iz  v a lja rn e .

Č estitam o  !

IZOSTANKI
Z a ra d i bo lezn i je  bilo izg u b ljen ih  

2.128 d e lo v n ih  d n i, z a ra d i rednega- le t 
n eg a  d o p ù sta  6.796, z a rad i iz red n ih  
d opustov  168, z a ra d i n ep lačan ih  do 
p u sto v  23, z a ra d i n e o p rav ičen ih  izo
sta n k o v  41 in  z a ra d i o s ta lih  izo s tan 
k o v  496 d e lo v n ih  dn i, to re j sk u p a j 
9.652 d e lo v n ih  dn i.

NEZGODE
P r i  delu  so se p oškodova li n as led 

n ji :

E le k tro p lav ž :
GOLOB K arl, je  zaposlen  v  našem  

p o d je tju  en  m esec. P r i  o d liv an ju  
ž lin d re  iz ponovce m u  je  'd ro b ec  
b rizg n il v  levo oko. P o šk o d o v an i n i  
nosil za šč itn ih  očal.

M LAKAR M irko je  zaposlen  v  n a 
še m  p o d je tju  že t r i  m esece . P r i  čiš
če n ju  raz liv n eg a  ž leb a  m u  je  p r i  
tem  n e k a j k a p ljic  tek o čeg a  železa 
b rizgn ilo  za  ro k av ice  leve  ro k e . P r i  
te m  je  dob il m an jše  opek line .

Je k la rn a :
CATER F ra n c  je  pom agal ročno  za

p re t i  v ra tc a  z  drogom , n a  k a te r ih  je

n a s ta la  o k v a ra . P r i  te m  m u  je  d rog  
p a d e l po lev i ro k i in  m u  jo  p o škodo
v a l. N ezgoda je  n a s ta la  z a ra d i p r e 
m a jh n e  p re v id n o s ti p r i  de lu .

PLA H U TA  A n to n . P o n esreče n ec  se 
. Je n a m e ra v a l . u m a k n iti  ž e r ja v u , k i  
je  p re n a ša l k o k ile . V te m  tre n u tk u  
je  ž e r ja v  zad e l s k leščam i o bsto ječo  
kok ilo , k a te ra  je  p a d la  pošk o d o v an e
m u  levo nogo. P ošk o d o v an i je  b il 
zaposlen  š t ir i  m esece.

TERŽA N  M iha je  s so d e lavcem  z la 
g a l ingo te  v  v liv a lišče . Z a ra d i n esp o 
ra z u m a  p r i  iz la g a n ju  je  sode lavec  
p re v rn il  ingo t, k a te r i  je  p a d e l poško
dov an em u  n a  p a lec  desne noge in  m u  
ga  poškodova l. Im en o v an i je  zapos
len tr i  mesece in pol na tem delov
n em  m estu .

K RA JN C L u d v ik  je  v  času  re m o n ta  
p re m e ta v a l s to v a rišem  opeko . P r i  
tem  m u  je  en a  o p ek a  p a d la  n a  palec  
d esne  noge t e r  m u  ga  poškodova la . 
Im en o v an i je  no sil lesene  cok le, k a te 
re  n im a jo  zašč itn e  k ap ice .

V a lja rn a :
PŠEN IČ N IK  A lojz. P r i  ra z k la d a n ju  

v zm etn eg a  je k la  z voza  n a  sto lice  
za  p re b ira n je , m u  je  v zm et p a d la  n a  
desno nogo in  m u  jo  poškodova la .

_Ker je  ta k š n ih  p rim e ro v  nezgod  več  
b i m o ra li p red d e lav c i opozo riti d e lav 
ce n a  p ra v iln o st ra z k la d a n ja .

ROM IH Iv a n . P r i  k rč iln e m  v tik u  
se  je  p a lica  z a ta k n ila  v  ro b  p lošče 
n a  tle h  n a re d ila  p r i  te m  zanko , k a 
te r a  m u  je  p a d la  po ste g n ih  obeh  
n o g  in  ga  opek la.

L iv a rn a  sive lit in e  >
PEVEC F ra n c  je  zaposlen  v  liv a rn i 

3 m esece. P r i  p re k u c n ik u  je  odpel 
zak lopko , k a te r i  je  b il e n o s tra n sk a  
naložen . K er b re m e n a  n i  m ogel za 
d rž a ti ga  je  ro b  k o ša re  p re k u c n ik a  
u d a r i l  n ad  ko len o m  leve  noge.

M ehan ičn a  d e lav n ica :
TOVORNIK M ihael je  p r i  zariso- 

v a n ju  je k le n ih  p ro filo v  za  izdelavo  
m očne k o n s tru k c ije  pom agal k lju č a v 
n ič a r ju  p r i  o b ra č a n ju  p ro fila . P r i  tem  
se je  p rem alo  odm ak n il, ta k o  d a  m u 
je  nosilec  p a d e l po p rs t ih  desne  n o 
ge in  m u  jo  poškodova l k lju b  tem p , 
d a  je  n o sil zašč itn e  čev lje .

P ro m e t:
BUK OVŠEK F ra n c . P r i  sn e m an ju  

pogonske osi z ž e r ja v a  je  poškodo
v an em u  z d rsn ila  os, k i  je  b ila  m a s t
n a  iz ro k . P r i  tem  se je  v re z a l na  
zagozdnem  u to ru  n a  pa lec  d esne  ro k e .

ZELIČ A lojz. P r i  ra z p e n ja n ju  v o 
z ičk a  se je  v o ziček  p re m a k n il. V. 
tem  tr e n u tk u  je  p o n esreč en ca  vp e- 
n ja č a  p r itisn ila  za  p rs ta n e c . Z ap o 
slen  je  b il t r i  m esece.

E k sp ed it:
LEM UT A lo jz . P r i  iz p ra z n je v a n ju  

odpadnega m a te r ia la  iz v ag o n čk a  je  
o sta l n a  p ro g i v e č ji k om ad , k a te re 
ga  je  b ilo  tr e b a  o d stra n iti. P r i  tem  
se je  posluž il že leznega d roga, k a te 
r i  m u- je  zd rsn il in  ga  u d a r i l  pod  
ko lenom  lev e  noge. Z aposlen  je  b il 
sedem  m esecev .

VIDIC M a rtin  je  p r i  ra z k la d a n ju  
p rem o g a  z g rab ilcem  z v ag o n a  za
rad i neprevidnosti prišel preveč med 
g rab ilec  in  sten o  v agona. P r i  te m  ga 
je  g rab ilec  p r itisn il  ob sten o  in  m u 
poškodova l desno ro k o  v  p o d lah tu .

K o m u n aln i oddelek :
PETEK  Jože , se je  poškodova l, ko  

je  jem al porcije s police. P ri tem 
se je  posluž il za  p o d sta v ek  m izo s 
k a te re  je  zd rsn il in  p a d e l n a  tla . 
U d aril je  s h rb to m  ob ro b  m ize in  
si ga  poškodoval.

SIV KA A m alija . P r i  p ren o su  loš- 
č ilca  za  p a rk e t  in  sm e tiščn ice  po  
stop n išču  se je  z ap le tla  z v rv ico  loš- 
č ilca  in  p ad la  po sto p n ica h . P o šk o d o 
v a la  si je  levo roko  v  zap es tju .

N a p o ti z de la  se je  poškodoval 
PRA H  A LO JZ . P r i  odhodu  z d e la  ga 
je  n a  ces ti C elje—Š to re  p r i  O snovni 
šo li (p rov izorij) p o d rl to v o rn i av to  
P T T  C elje. P r i  nezgodi je  dobil po 
šk odbe n a  h rb tu , g lav i in  desn i ro k i.

Kvalitetna razširitev proizvodnega programa, osvaja
nje novih tehnoloških postopkov, rekonstrukcija obstoječe 
in izgradnja nove livarne sive litine, narekujejo potrebo 
po iznčitvi novih livarjev — kaluparjev. Zato objavljamo

R A Z P I S

za sprejem v poklicno šolo za odrasle za poklic 
livar — kalupar 

POGOJI ZA SPREJEM:
— da je član kolektiva Železarne Štore,
—  da ima kandidat dovršenih najmanj 6 razredov 

osemletke (zaželena dokončana osemletka),
— da ni starejši od 30 let,
— da je odslužil kadrovski rok v JLA (ali potrdilo o 

stalni nesposobnosti za službo v JLA),
— prednost imajo kandidati, ki so dalj časa zaposleni 

v Železarni Štore, posebno še delavci livarne.
Prijave je vložiti pri tov. Vrečku Borku v kadrov

skem sektorju najpozneje do 31. oktobra 1963. S poukom 
prične poklicna šola predvidoma v začetku decembra in 
(bo trajala 3 leta. Po uspešno dokončani šoli prejmejo absol
venti spričevala za poklic livarja --V kalupar ja:

Med šolanjem ostanejo kandidati v delovnem razmerju 
z Železarno Štore. Kandidati za poklicno šolo za livarje 
— kaluperje bodo predhodno podvrženi psihofizični 
preizkušnji.

KADROVSKI SEKTOR 
Oddelek za izobraževanje

__________________________________ St. 10, — 15, oktohra l«

Na stadionu samo
mladina

Po vseh nogometnih igriščih ši
rom domovine potekajo borbe za 
točke in čimboljšo uvrstitev na 
tabeli. Tudi v naši ožji okolici 
Se uspešno uveljavljajo v sloven
ski nogometni ligi: Kladivar, Ce
lje in Olimp. Prvenstvo okraj
ne nogometne lige je že pričelo 
toda po 17. letih brez uspešne 
udeležbe predstavnikov Štosr. V
17. letih so nogometaši Kovinar
ja nastopali več ali manj uspeš
no v vseh ligah v Sloveniji.

Od skromnih začetkov (brez 
dobrega stadiona na Pečovju in 
rekvizitov), do modernega šport
nega parka »Železarjev«. Z rast
jo športnih objektov pa je kva
liteta nogometa padala. Ni bilo 
več resnosti in discipline na tek
mah, še manj na treningih. Od
bor nogometne sekcije je bil po

štvo mladine in pionirjev. J2 i j 
pa pod strokovnim v odst» ' ■ 
vzgojiti moštvo, iki bo z uspék' 
zamenjalo starejše. Prvi S  
so že vidni. Pod vodstvom 
asov nogometa Ambroža ijrV 
novška, se na stadionu »ŽeW" 

■jev« vzgaja nov rod nogomet*!! 
Veliko jih je Ne m anjkati 
volje, pozorno poslušajo I H  
dila in disciplinirano obiskJH 
treninge.

Svoje dvomesečno znanje a| 
preizkusili tudi že v srečanji* 
svojimi vrstniki iz Celja. V (J 
lj'u so zmagali proti pioniri 
Kladi var ja I z  1:0, doma pa j J  
neodločeno s pionirji Kladiv« 
ja II 1:1. Tem zmagam se pritì 
žujejo tudi zmage v prvensti 
ki se sedaj odvija v celjski 
■okraju. To je vsekakor zavidlj 
uspeh proti renomiranima eki 
parna. Uspeh pa jih ne sme.Uspji 
vati, temveč jim vliti še reči 
voljo do nogometne igre. -m

Moštvo pionirjev Kovinarja v času, ko so bili prvaki okraja

končanem spomladanskem tek
movanju pred težko nalogo. Ali 
s takšno ekipo še nastopati je
seni ali povzeti kakšne druge 
ukrepe. Da je bilo stanje še kri- 
tičnejše, so nekateri igralci v ča
su prestopnega roka zapustili 
društvo. Ker ni bilo mogoče se
daj sestaviti enajsterice za tek
movanja, je odbor sekcije odpo
vedal sodelovanje v okrajni ligi.

In vzrok? Vzrokov bi bilo lah
ko več. Vendar bi se lahko vzel 
eden kot glavni. Ta pa je: vse 
premalo — v nekaterih sezonah 
sploh ne — niso skrbeli za mla
dino, ki bi izpopolnila vrste pr
vega moštva!

Tako je odboru preostala ̂ sa
mo ena naloga. Organizirati mo-

Vodstvo sekcije pa mora 
skrbeti za pravilno vzgojo ml® 
ne in pionirjev, da bodo za ti 
ostalim športnikom ne samoi 
zelenem polju, ampak tudi v 
im doma. Samo'tako JahkflJ 
čaku jemo čez nekaj let iz teB 
dine, moštvo, ki bo na svojem̂  
na tujem terenu privabljalo gl
dalce. JMSli

Upajmo, da bomo iz tega ka| 
mladine dobili moštvo, kakri 
je bilo nekdaj, ki je v nekateri 
srečanjih pokazalo vse vrline' 
pega nogometa. Ta ukrep, ki 
je .sprejel odbor nogometne sel 
cije maj pomeni prelomnico ® 
gometa v Štorah in uspehi |  
smejo izostati.

19. in 20. 10. 1963: »MAŠČEVA
LEC DRAKUT« ' italijanski 
CS film

26. in 27. 10. 1963: »ZVEZDE 
OPOLDNE« — fran. barvni 
film

2. in 3. 11. 1963: »ANASTAZIJA« 
ameriški CS barvni film

Vsem članom kolektiva Žele
zarne Štore sporočamo žalost-

9. in 10. 11. 1963: »KRAL]l| 
JANSIJA« — italijanski harf 
film

16. in 17. 11. 1963: »GUSAfo 
ameriški VV barvni falm i j  

Predstave: ob sobotah ob 2111 
ob nedeljah ob 17. in 19. W  1

no vest, da nas je dne 23., 
t. 1. za vedno zapustila nas® 
dolgoletna delavka

KUMPERGER ANGELA
Pokojnica je bila zaposlen®! 
našem podjetju od leta 
in je vestno in nesem® 
opravljala svoje delovne d01 ' 
nosti, razen tega pa pa*1, j  
valno po vseh svojih m® j 
sodelovala pri družbeno P01'I 
tičnem delu. . J I
Drago pokojnico bomo onrmi 
nili v trajnem spominu.

Organi delavskega
samoupravljanja
Uprava podjetja „ 
Sindikalna podružnic» 
Železarne Štore v 
Sindikalna podružnic» 
livarne


